
МАТУЛІ, ЯКІЯ РАТУЮЦЬ ДЗЯЦЕЙ

БАГАУДЗІН БОКАЎ: ІНГУШЭЦІЯ МОЖА СТАЦЬ ДРУГОЙ ЧАЧНЁЙ 
«НЧ» ужо распавядаў пра нядаўнія масавыя пратэсты ў Інгушэціі, сігналам да якіх 
стала забойства незалежнага журналіста. Падчас выступаў справа дайшла нават да 
заклікаў пра выхад краю са складу Расійскай Федэрацыі. Пра прычыны выбуху, пра 
палітыку Масквы ў рэгіёне, пра тое, што адбываецца на Каўказе ў кантэксце апошняй 
вайны, журналіст Алег Новікаў размаўляе з інгушскім 
праваабаронцам Багаудзінам Бокавым. 
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ДАВЯРАЙ, АЛЕ ПРАВЯРАЙ
Вольга ХВОІН

Менавіта гэтымі словамі 
можна сфармуляваць 
цяперашнюю пазіцыю Еўропы 
ў адносінах да Беларусі.

Цягам апошніх тыдняў афіцый-
ны Мінск меў шэраг кантактаў з 
еўрапейскімі палітыкамі: суст-
рэчы прэм’ер-міністраў Беларусі і 
Літвы, перамовы міністраў замеж-
ных спраў Беларусі і Літвы, візіт 
беларускага віцэ-прэм’ера Андрэя 
Кабякова на эканамічны форум у 
польскі горад Крыніцу (так званы 
«ўсходнееўрапейскі Давос»), дзе 
адбыліся сустрэчы з кіраўнікамі 
польскага ўраду, аднадзённы візіт 
у Беларусь кіраўніка Міністэрс-
тва замежных спраў Польшчы 
Радаслава Сікорскага. 

Падчас сустрэчы кіраўнікі 
міністэрстваў замежных спраў 
Польшчы і Беларусі абмяркоў-
валі магчымасць спрасціць віза-
вы рэжым паміж краінамі, малы 
памежны рух, карту паляка, а 
таксама верагодны ўдзел кіраўні-
ка МЗС Беларусі ў сустрэчы 
міністраў замежных спраў краін 
Еўрасаюза. Паводле польскага 
чыноўніка, для развіцця гэтых 
адносін Беларусь павінна прыт-
рымлівацца пэўных умоў: «Нату-
ральна, што абавязковая ўмова 
збліжэння Беларусі і Польшчы, 
Беларусі і Еўрасаюза — гэта 
працяг курсу дэмакратызацыі. Я 
веру, што зроблены мной сёння 
крок будзе ўмацоўваць гэты на-
кірунак». Ацэньваючы свой візіт 
у Беларусь, Радаслаў Сікорскі 
адзначыў, што «надышоў час 
заўважыць пазітыўныя змены ў 
беларускай палітыцы і на добрыя 
ініцыятывы адказваць добрымі 
ініцыятывамі». Больш за тое, спа-
дар Сікорскі заявіў пра магчымую 
адмену эканамічных санкцый 
супраць Беларусі: «На сённяшні 
дзень, калі не здарыцца нічога 
непрадбачанага, гаворка ідзе пра 

тое, ці зрабіць гэта ў бліжэйшыя 
дні, ці ў бліжэйшыя тыдні».

Міністры замежных спраў 
краін Еўрасаюза ў сваіх ацэнках 
і абяцаннях больш стрыманыя. У 
панядзелак 15 верасня ў Бруселі 
было прынятае рашэнне спачат-
ку ацаніць умовы правядзення 
сёлетніх выбараў у Палату прад-
стаўнікоў Рэспублікі Беларусь, і 
ўжо зыходзячы з гэтага будаваць 
далейшыя адносіны паміж ЕС і 
Беларуссю. Такім чынам, Еўра-
саюз не ўпадае ў стан бязмежнай 
радасці ад першых крокаў афіцый-
нага Мінску, а дэманструе ўзважа-
ны падыход да сітуацыі. Дарэчы, 
раней для паляпшэння ўзаемаад-
носінаў ЕС патрабаваў ад Беларусі 

выканання дванаццаці ўмоў, якія 
мусілі б спрыяць дэмакратызацыі 
краіны. Вызваленне палітвязняў 
і свабодныя выбары — толькі два 
з агучаных дванаццаці патраба-
ванняў, так што пляскаць у ладкі 
пакуль і праўда рана. 

У сваю чаргу, афіцыйны Мінск 
хоць і адзначае пазітыўныя зрухі 
ва ўзаемаадносінах з Захадам, але, 
відавочна, незадаволены няспеш-
насцю еўрапейскіх чыноўнікаў. 
«Намі не засталася незаўважанай 
спроба краін ЕС пазначыць на-
кірункі паляпшэння двухбаковага 
ўзаемадзеяння паміж Беларуссю і 
ЕС. Гэта ўсяляе асцярожны апты-
мізм. Хоць канчаткова пазбавіцца 
ад уласцівай інерцыі ў падыходах 

да нашай дзяржавы ЕС не атрыма-
лася. Мы па-ранейшаму чакаем ад 
ЕС не галаслоўных дэкларацый, 
а пэўных дзеянняў», — так пра-
каментаваў прэс-сакратар МЗС 
Беларусі Андрэй Папоў вынікі 
паседжання ў Бруселі міністраў 
знешнепалітычных ведамстваў 
краін Еўрасаюза. 

Злучаныя Штаты ў рэальных 
дзеяннях аказаліся больш хуткімі 
і пасля вызвалення палітвязняў 
спрасцілі на паўгода эканаміч-
ныя санкцыі ў дачыненні да двух 
прадпрыемстваў канцэрна «Белна-
фтахім». Аднак адзначаюць, што 
рашэнне не канчатковае і можа 
быць змененае як у лепшы, так і ў 
горшы для Беларусі бок. Намеснік 

дзяржсакратара ЗША па пытаннях 
дэмакратыі, правоў чалавека і 
працы Дэвід Крамер, выступаючы 
16 верасня на слуханнях, прысвеча-
ных парламенцкім выбарам у Бе-
ларусі, якія арганізавала Хельсінк-
ская камісія Кангрэса Злучаных 
Штатаў, заявіў наступнае: «Калі 
ўрад Беларусі пакажа рэальную 
гатоўнасць да дэмакратычных 
рэформ, у нас будзе магчымасць 
палепшыць адносіны. Для паляп-
шэння адносінаў Беларусь павінна 
сапраўды выконваць свае абавя-
зальніцтвы ў рамках АБСЕ ў тым, 
што датычыцца павагі правоў ча-
лавека, фундаментальных свабод і 
дэмакратычных нормаў». Паводле 
слоў спадара Крамера, ЗША чака-
юць, што афіцыйны Мінск будзе 
прытрымлівацца грамадзянскіх 
правоў асобы, у тым ліку такіх, 
як права на свабоду асацыяцый і 
свабоду слова.

Аднак гэтыя крокі да змены 
палітыкі Захаду ў адносінах да 
Беларусі далёка не ўсімі ўспрыма-
юцца адназначна. Узгадаем хаця 
б выступ нідэрландскага міністра 
супраць запрашэння міністра 
замежных спраў Сяргея Марты-
нава ў Брусель. У выніку візіт 
не адбыўся. Дастаткова крытыкі 
атрымаў у польскіх жа СМІ і візіт 
Сікорскага ў Белавежскую пушчу 
на сустрэчу з Мартынавым. 

Што больш за ўсё насцярожвае 
ў гэтых кроках, дык гэта небяспека 
легітымізацыі беларускага рэжы-
му без усялякіх дэмакратычных 
перамен пры адначасовай падмене 
дзейснай апазіцыі на квазіапазі-
цыю. Тым больш, што ход выбар-
чай кампаніі, па ацэнках як бела-
рускіх, так і замежных аналітыкаў, 
гатоўнасці ўладаў да рэальнай 
дэмакратызацыі не паказвае. 

На гэтым тыдні ў Бруселі з 
візітам знаходзіўся Аляксандр 
Мілінкевіч і Аляксандр Казулін. 
Былы палітвязень і ганаровы 
старшыня Беларускай сацыял-
дэмакратычнай партыі (Грамада) 
Падчас сустрэчаў з парламента-
рыямі і журналістамі ён заклікаў 
ЕС да максімальнай адкрытасці 
да беларусаў. Аднак разам з тым 
Аляксандр Казулін падкрэсліў, 
што палітычныя перамовы з 
прадстаўнікамі беларускіх ула-
даў без удзелу дэмсілаў «непры-
мальныя».

Гульня. Студэнцкая работа. 2008 г.
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ВІЦЕБСК АТРЫМАЎ ТУРЫСТЫЧНЫ ЗНАК

Віцебск першым з беларускіх гарадоў атрымаў афіцыйна 
зацверджаны турыстычны графічны знак. Раней існаваў 
толькі турыстычны сімвал Рэспублікі Беларусь — у выглядзе 
валошкі, паведаміў начальнік аддзела фізічнай культуры, 
спорту і турызму Віцебскага гарвыканкама Юрый Халанскі. 

Паводле яго слоў, на турыстычнай эмблеме Віцебска на фоне трох 
рознакаляровых пялёсткаў валошкі паказана адна з галоўных славутасцей 
горада — ратуша. Пялёстак сіняга колеру сімвалізуе тры гарадскія ракі 
— Заходнюю Дзвіну, Віцьбу, Лучосу. Зялёны пялёстак кажа пра тое, што ў 
абласным цэнтры шмат зялёных зон, а чырвоны з’яўляецца сімвалам святаў 
і фестываляў, якімі багаты горад. На адным з пялёсткаў выкананы надпіс на 
беларускай мове «Вiцебск». 

Аўтарам знака з’яўляецца студэнт пятага курса Віцебскага дзяржаўнага 
тэхналагічнага універсітэта Сяргей Раманоўскі. Яго творчая праца перама-
гла ў адкрытым гарадскім конкурсе на стварэнне турыстычнага графічнага 
знака Віцебска, аб’яўленым гарвыканкамам у сакавіку гэтага года. Усяго ў 
творчым спаборніцтве бралі ўдзел больш як 200 работ 70 аўтараў. У якасці 
ўзнагароды за перамогу ў конкурсе С. Раманоўскі атрымаў турыстычную 
пуцёўку ў Кіеў і аўтарскі сертыфікат аб распрацоўцы турыстычнага знака. 
Эскіз яго працы стаў уласнасцю гарадскіх уладаў. 

Паводле слоў Халанскага, знак будзе размяшчацца ў рэкламных мэтах 
на рознай прадукцыі, у асноўным на сувенірах.

ГРОДНА АДСВЯТКАВАЎ 880-ГОДДЗЕ
880-годдзе горада адзначылі 13 верасня жыхары горада 
над Нёманам. 

Адбыўся парад ваенных, міліцыі, працоўных калектываў, студэнтаў і 
школьнікаў. На Савецкай плошчы гродзенцы ўбачылі бой рыцараў, а таксама 
персанажаў, якія пакінулі след у гісторыі горада: князя Давыда Гарадзенс-
кага, каралеву Бону Сфорцу, каралёў Стэфана Баторыя і Станіслава Аўгуста 
Панятоўскага. 

Памочнік прэзідэнта — галоўны інспектар па Гродзенскай вобласці 
Марыя Праташчык — зачытала віншаванне ад Аляксандра Лукашэнкі. З 
прамовамі выступілі старшыня аблвыканкама Уладзімір Саўчанка і старшыня 
гарвыканкама Аляксандр Антоненка, які знаходзіцца ў адпачынку і правод-
зіць выбарчую кампанію ў Гродзенскай-Занёманскай акрузе. 

Прэфект Паўночна-Заходняй акругі Масквы Віктар Казлоў паведаміў на 
свяце, што ўрад расійскай сталіцы вырашыў аднавіць авіязносіны паміж 
Масквой і Гродна, якія існавалі ў савецкі час.

У ГОМЕЛІ ПЕРАПАХАВАЛІ АСТАНКІ
Гомельская іудзейская рэлігійная абшчына «Бейт Яакаў» 
15 верасня завяршыла перапахаванне астанкаў яўрэяў, 
знойдзеных пры рэканструкцыі гарадскога стадыёна. 

Нагадаем, першыя астанкі былі падняты з зямлі ў сярэдзіне сакавіка. Экспер-
тыза паказала, што яны праляжалі ў зямлі не менш чым 80 гадоў. Як высветліла-
ся, з пачатку XIX да пачатку XX стагоддзя на месцы стадыёна размяшчаліся адны 
з найбуйнейшых у Гомелі яўрэйскіх могілак. У канцы красавіка частка астанкаў 
была перапахавана прадстаўніком Пахавальнага брацтва Іерусаліма равінам 
Хізкіягу Калмановічам. Гарадскія ўлады пайшлі насустрач іудзеям, дазволіўшы 
пахаванне на старых яўрэйскіх могілках, закрытых 20 гадоў таму. 

Як паведамілі ў «Бейт Яакаў», астанкі дагэтуль знаходзілі актывісты аб-
шчыны, якія пастаянна дзяжурылі на месцы рэканструкцыі стадыёна. Для 
перапахавання з Іерусаліма ў Гомель прыбыў равін Рафаэль Ротшыльд. Ён 
правёў цырымонію згодна з яўрэйскімі звычаямі. На мерапрыемстве пры-
сутнічалі прадстаўнікі гарадской адміністрацыі. 

Як зазначылі ў абшчыне, з часам на месцы пахавання плануецца ўста-
навіць манумент.

У БРЭСЦЕ БУДЗЕ НОВЫ 

Прэм’ер-міністр Беларусі Сяргей Сідорскі 16 верасня 
на пасяджэнні прэзідыума Савета міністраў даручыў 
на працягу тыдня прапрацаваць пытанне будаўніцтва 
ў Брэсцкай вобласці завода па вытворчасці рапсавага алею. 

Нагадаем, 16 верасня на пасяджэнні прэзідыума Саўміна разглядаўся 
ход выканання праграмы развіцця алейна-тлушчавай галіны на 2007–2010 
гады за восем месяцаў гэтага года і наступныя змяненні, што тычацца ім-
партазамяшчэння алею. 

Паводле слоў старшыні канцэрна «Белдзяржхарчпрам» Івана Данчанкі, 
спачатку меркавалася, што завод будзе будавацца з прыцягненнем інвес-
тыцый ЗАТ «Брэстаблрапс». Заснавальнікамі прадпрыемства з’яўляюцца 
фізічныя асобы. «Яны дамагліся права атрымання дзяржзаказу па рапсе і 
павінны былі будаваць у Драгічыне завод па перапрацоўцы масланасення 
рапсу магутнасцю 100 тысяч тон, але свае абяцанні яны не выконваюць», 
— зазначыў Данчанка. 

Старшыня Камітэта дзяржкантролю Беларусі Зянон Ломаць у сваю чаргу 
паведаміў, што камітэт ужо завяршае праверку гэтага прадпрыемства, якое, 
атрымаўшы дзяржпадтрымку, рэалізавала рапс камерцыйным структурам 
як пасрэднік. Сідорскі даручыў прапрацаваць пытанне будаўніцтва завода 
пад гарантыю Брэсцкага аблвыканкама. Прэм’ер зазначыў, што неабходныя 
сродкі для ўводу новых вытворчых магутнасцей будуць знойдзены. 

Паводле БелаПАН

АЛЯКСАНДР КАЗУЛІН У НІДЭРЛАНДАХ

МІЛІЦЫЯ НЕ ДАЛА 
ПРАВЕСЦІ АКЦЫЮ 

МАЛАДЗЁЖНЫЯ 
АКТЫВІСТЫ 
АТРЫМАЛІ ПЯЦЬ 
СУТАК 
Суд Маскоўскага раёна 
Брэста 15 верасня прызнаў 
актывістаў апазіцыі 
Яўгена Скрабца і Міхаіла 
Ільіна вінаватымі па 
артыкуле 17.1 КоАП 
(дробнае хуліганства) і 
асудзіў кожнага да пяці 
сутак адміністрацыйнага 
арышту. 

Як паведаміў БелаПАН 
брэсцкі актывіст дэмакра-
тычных сіл Андрэй Шарэнда, 
супрацоўнікі міліцыі затры-
малі маладых людзей 15 ве-
расня прыкладна ў 2.30 ночы 
на праспекце Рэспублікі. Іх 
даставілі ў Маскоўскі РАУС, 
дзе на актывістаў былі склад-
зены пратаколы аб учыненні 
правапарушэння — дробнага 
хуліганства. «Як вынікае з 
дадзеных дакументаў, адзін з 
затрыманых спраўляў малую 
патрэбу ў грамадскім месцы, 
другі — стаяў побач. Апрача 
таго, яны нецэнзурна выказ-
валіся ў адрас супрацоўні-
каў міліцыі», — дапоўніў А. 
Шарэнда. 

Паводле яго слоў, самі 
актывісты заяўлялі ў судзе, 
што хуліганскіх дзеянняў не 
ўчынялі, а расклейвалі ўлёт-
кі пра байкот парламенцкіх 
выбараў. Распаўсюджанне 
такой інфармацыі не забаро-
нена законам. Людзі могуць 
не браць удзел у галасаванні і 
заклікаць да гэтага іншых. 

На думку А. Шарэнды, гэ-
тыя затрыманні і адміністра-
цыйныя арышты з’яўляюцца 
адвольнымі і маюць палітыч-
ную мэту — аказаць націск 
на актывістаў апазіцыі, якія 
выступаюць за байкот вы-
бараў. 

�СУД

Менш як дзве хвіліны 
працягвалася на 
Кастрычніцкай плошчы 
ў цэнтры Мінска акцыя 
салідарнасці з сем’ямі зніклых 
палітыкаў Юрыя Захаранкі і 
Віктара Ганчара, журналіста 
Дзмітрыя Завадскага 
і бізнесмена Анатоля 
Красоўскага.

Не санкцыянаваная ўладамі 
акцыя была арганізавана па іні-
цыятыве палітрады Аб’яднаных 
дэмакратычных сіл (АДС). А 18 
гадзіне 16 верасня на плошчы 
сабралася каля 40 актывістаў 
дэмакратычных партый і рухаў. 
Сярод іх — лідэры АГП Анатоль 
Лябедзька, ПКБ Сяргей Калякін, 
сябры БСДП (Грамада) Вольга 
Казуліна, Алег Волчак, Ігар Рын-
кевіч, два намеснікі старшыні 
Партыі БНФ Вінцук Вячорка і Вік-
тар Івашкевіч, сябар аргкамітэта 
па стварэнні Беларускай партыі 
працы Аляксандр Бухвостаў, 
кандыдаты ў дэпутаты ад спісу 
АДС, зарэгістраваныя ў Мінску, 
а таксама Зінаіда Ганчар. 

Удзельнікі сталі ўздоўж прас-
пекта Незалежнасці з партрэтамі 
зніклых, бел-чырвона-белымі сця-
гамі і сцягам ЕС. Міліцыя заклі-

кала прысутных пакінуць месца, 
і прыгразіла, што ў адваротным 
выпадку ўдзельнікі акцыі буду-
ць затрыманы і прыцягнуты да 
адказнасці. Затым прысутных 
разбілі на дзве групы і пачалі ад-
цясняць за Палац Рэспублікі. 

Напярэдадні акцыі Лябедзька 
заявіў, што пытанне «гучных 
знікненняў» вельмі важнае, каб 
уздымаць яго не толькі 16-га чысла 
кожнага месяца, але і ў час сустрэч 
кандыдатаў з выбаршчыкамі. «Мы 
можам выкарыстоўваць выбарчую 
кампанію з мэтай, каб гэта пы-
танне не знікла і заставалася на 
парадку дня», — сказаў Анатоль 
Лябедзька. Палітык падкрэсліў, 
што для падобных акцый не пат-
рэбны дазвол. «Мы маем два афі-
цыйныя тлумачэнні Вярхоўнага 
суда аб тым, што людзі могуць 
прыходзіць у любы пункт Мінска 
з партрэтамі зніклых людзей, і на 
гэта не патрабуецца спецыяльнай 
заяўкі», — зазначыў лідэр партыі. 

16 верасня споўнілася дзевя-
ць гадоў з моманту знікнення 
палітыка Віктара Ганчара і прад-
прымальніка Анатоля Красоўска-
га. У кастрычніку 2005 года шэраг 
вядомых грамадскіх дзеячаў 
Беларусі выступілі з ініцыятывай 
праводзіць 16-га чысла кожнага 
месяца Дзень салідарнасці з 
рэпрэсаванымі грамадзянамі і 
сем’ямі зніклых. 

17 верасня былы 
палітзняволены Аляксандр 
Казулін праінфармаваў 
міністра замежных спраў 
Нідэрландаў Максіма 
Верхагена пра пазіцыю 
Аб’яднаных дэмакратычных 
сіл наконт нармалізацыі 
адносінаў паміж Беларуссю і 
Захадам. 

Казулін прыехаў у Нідэрланды 
з Бельгіі па запрашэнні кіраўніка 
МЗС гэтай краіны. 

«Нам важная падтрымка Нідэ-
рландаў, якія ў любых перамовах 
ставяць правы і свабоды чалавека 
вышэй за прагматычныя інтарэ-
сы», — заявіў палітык. Паводле 
яго слоў, дзелавыя сувязі таксама 
павінны развівацца, але толькі на 
аснове адкрытасці. 

Аляксандр Казулін указаў на 
важнасць узаемадзеяння струк-
тур ЕС, міжнародных арганіза-
цый і ЗША па беларускім пытан-
ні, выпрацоўкі «кансалідаванай 
пазіцыі аб тым, што будзе пасля 
выбараў 28 верасня». «Мы — за на-
ладжванне дыялогу, але супраць 
торгу», — зазначыў ён.

Казулін падкрэсліў, што на 
ўсіх перамовах выступае ад імя 
АДС. Кажучы пра эфектыўнасць 

сваіх сустрэч, былы палітзняво-
лены зазначыў, што асноўным 
крытэрыем для яго з’яўляецца 
разуменне еўрапейцамі сітуацыі 
ў Беларусі і існуючых праблем.

Напярэдадні палітык правёў 
шэраг сустрэч у Бруселі, у прыват-
насці ў Еўрапейскім парламенце: 
з прадстаўнікамі дэлегацыі па 
сувязях з Беларуссю, фракцыі 
еўрапейскіх сацыялістаў, камі-
тэта па знешніх сувязях, групай 
дэпутатаў, якія вылучылі яго на 
прэмію Еўрапарламента імя Са-
харава. Ён таксама сустракаўся 
з кіраўніком аддзела Украіны, 
Малдовы і Беларусі генеральна-
га дырэктарата знешніх сувязей 
Еўракамісіі Хільдай Хардэман, 
намеснікам міністра замежных 
спраў ФРГ па справах Еўропы 
Гюнтэрам Глозерам, намеснікам 
памочніка дзяржсакратара ЗША 
Дэвідам Меркелам, а таксама 
прадстаўнікамі Савета Еўропы.
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да лепшага ў Беларусі — не проста 
аднаразовыя дзеянні, але пачатак 
устойлівага працэсу».

Калі гэтага ўстойлівага працэсу 
не будзе, то, значыць, не пабачаць 
нашы чыноўнікі адмены санкцый, як 
сваіх вушэй.

Чарговы пернік паказалі бела-
рускім уладам і Штаты. «Калі ўрад 
Беларусі пакажа рэальную гатоўнасць 
да дэмакратычных рэформ — у нас 
будзе магчымасць палепшыць ад-
носіны». Такую заяву зрабіў намеснік 
дзяржсакратара ЗША па пытаннях 
дэмакратыі, правоў чалавека і працы 
Дэвід Крамер 16 верасня на слухан-
нях, прысвечаных маючым адбыцца 
ў Беларусі парламенцкім выбарам. 
Слуханні арганізаваны Хельсінк-

скай камісіяй Кангрэса Злучаных 
Штатаў.

Паводле слоў Крамера, 
«для паляпшэння адносін 
Беларусь павінна сапраўды 
выконваць свае абавяза-
цельствы ў рамках АБСЕ ў 
тым, што тычыцца павагі 
правоў чала-

в е к а , 

фунда-
ментальных свабод 

і дэмакратычных норм». Ён 
падкрэсліў, што вызваленне паліт-
зняволеных стала «абнадзейлівым 
крокам», аднак ЗША чакаюць ад бела-
рускіх улад выканання грамадзянскіх 
правоў грамадзян, у тым ліку павагі 
права на свабоду асацыяцый, свабоду 
слова, а таксама незалежных СМІ. 

Але пакуль што нашы славутыя 
праваахоўныя органы псуюць усю 
маліну намаганням беларускага МЗС у 
дачыненні да нармалізацыі адносінаў 
з Захадам і ЗША. Варта было Крамеру 
заявіць пра магчымасць паляпшэння 
адносін, як доблесны беларускі АМАП 
учыніў бойку з мірнымі дэманс-
трантамі. У час акцыі салідарнасці 
16 верасня на скрыжаванні вуліц 
Інтэрнацыянальнай і Янкі Купалы ў 
Мінску адбылася сутычка міліцыі і ўд-
зельнікаў акцыі салідарнасці з сем’ямі 
зніклых. Супрацоўнікі праваахоўных 
органаў зламалі дрэўкі сцягаў, якія 
неслі лідэры і актывісты апазіцыі. 
Некаторыя актывісты апазіцыі былі 
збітыя супрацоўнікамі палка міліцыі 
спецыяльнага прызначэння (ПМСП) 
пры спробе адабраць сцягі Еўраса-
юза і нацыянальныя сцягі, што неслі 
дэманстранты.

Прычым збівалі лідэраў апазіцыі, 
нягледзячы на тое, што ёсць аж дзве 
пастановы Вярхоўнага суда Беларусі: 
стаянне на вуліцы з партрэтамі знік-

лых не ёсць піке-
там. Супрацоўнікі 

міліцыі яўна сапса-
валі настрой МЗС. 

Бо адна справа, калі 
разганяюць шараго-

вых грамадзянаў, а 
другая — калі збіва-

юць лідэраў апазіцый-
ных партый. А лідэры 

апазіцыйных партый 
штотыдзень сустракаюц-

ца з пасламі Еўрасаюза. 
І, канешне ж, не згубяць 

шансу паплакацца Еўропе 
ў камізэльку. Пасля гэта-
га гатоўнасць гандляваць 

санкцыямі ўзамен на дэ-
макратыю ў Захаду значна 
паменшыцца.

А наперадзе яшчэ і выба-
ры, і мітынг на Кастрычніцкай 
плошчы Мінска...

Варта адзначыць і яшчэ 
адзін момант. Раптам бела-
рускія праваахоўнікі пачалі 
выкарыстоўваць на практы-

цы артыкул крымінальнага кодэксу 
па экстрэмізме. Прычым гэта ніяк не 
звязана з выбухамі ў Мінску і Воршы. 
Некалькіх апазіцыянераў выклікалі ў 
суды з нагоды забраных у іх яшчэ ў мі-
нулым годзе друкаваных матэрыялаў 
— ад газет да кніжак. Судам прапа-
нуецца гэтыя матэрыялы прызнаць 
«экстрэмісцкімі» і знішчыць.

Што пасля 28-га вырашыць Еўропа 
ды Штаты: пуга ці пернік?

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

На мінулым тыдні на паверхні 
«беларускага цуда» было 
ўсё спакойна, як на паверхні 
багны. Кандыдаты ў дэпутаты 
агітавалі, прэзідэнт з’ездзіў 
на прыпяцкія балоты, 
апазіцыя вызначалася, што 
рабіць з выбарамі, і ці варта 
з імі нешта рабіць... Але пад 
паверхняй, знутры, ішлі 
працэсы па «прымусу Беларусі 
да дэмакратызацыі». Працэсы 
нябачныя, але 
доўгатэрміновыя.

Пасля таго, як 
Мініс тэрс тва фі-
нансаў ЗША на паў-
года змякчыла эка-
намічныя санкцыі ў 
дачыненні да двух 
беларускіх прадпры-
емстваў — «Лакафар-
ба» і «Полацк-Шкло-
валакно», за Штатамі 
павольна пацягнулася 
Еўропа. Але гэта толькі 
гіпатэтычная «цукерка», 
якой сінявокую зама-
ньваюць у працэсы дэ-
макратыі. Ацаніўшы ход 
парламенцкіх выбараў у 
Беларусі, Еўрасаюз гато-
вы перагледзець санкцыі 
ў дачыненні да беларускіх 
чыноўнікаў і павялічыць да-
памогу рэспубліцы. Пра гэта 
гаворыцца ў заяве міністраў 
замежных спраў краін ЕС, пры-
нятай на пасяджэнні 15 верасня 
ў Бруселі. У дакуменце вітаецца 
вызваленне ўсіх палітзняволе-
ных як выкананне адной з умоў, 
якая дазволіць ЕС перагледзець 
санкцыі ў дачыненні да беларус-
кіх чыноўнікаў і паступова ад-
навіць адносіны з Беларуссю. Савет 
Еўрасаюза нагадаў, што дэмакра-
тычнае правядзенне парламенцкіх 
выбараў 28 верасня — чарговая 
магчымасць паказаць павагу да дэ-

макратычных каштоўнасцяў. Кіраўнікі 
МЗС краін ЕС спадзяюцца, што гэтыя 
выбары «будуць плюралістычнымі і 
прадэманструюць рэальны прагрэс 
Беларусі на шляху павагі міжнародных 
еўрапейскіх норм».

Пры гэтым Еўрасаюз вырашыў не 
пужаць «беларускага труса» неасця-
рожнымі крокамі і заявамі. Раней на 
гэтую сустрэчу не запрасілі міністра 
замежных спраў Беларусі спадара 
Мартынава, але запрасілі былога 
палітвязня Аляксандра Казуліна. Але 
ж Казуліна на пасяджэнні міністраў 
замежных спраў краін ЕС не было. «Я 
не браў удзелу ў пасяджэнні міністраў 
замежных спраў. Улады Бела-
русі, калі даведаліся, што 
я буду сустракац-
ца з Радаю 

міністраў 
замежных спраў, 

праз свае дыплама-
тычныя каналы зрабілі ўсё 

магчымае, каб гэтай сустрэчы 
не адбылося», — зазначыў 

Казулін.
Еўропа, такім чынам, не хоча 

раздражняць афіцыйны Мінск, на 
афіцыйным узроўні прымаючы 

прадстаўнікоў апазіцыі. «Цукерка» 
для афіцыйнага Мінска прадэманс-
траваная.

Але Еўрасаюз не быў бы Еўрасаю-
зам, каб адначасова не прадэманстра-
ваў бы і пугу, — як настаўленне, што 
можа адбыцца ў тым выпадку, калі вы-
бары ў Беларусі не будуць свабоднымі 
і справядлівымі. Намеснік прэм’ер-
міністра Чэхіі па еўрапейскіх справах 
Аляксандр Вондра заявіў: Чэхія не 
падтрымлівае аднаразовую адмену 
ўсіх санкцый у 
дачынен-
ні  да 

Беларусі . 
Я к  п а в е д а м л я е 
чэшскае агенцтва CTK, А. 
Вондра ўказаў, што агульная мэта 
ЕС «ясная»: «У святле апошніх падзей 
у Грузіі, думаю, мы ўсе зацікаўлены 
ў тым, каб не штурхнуць Беларусь у 
абдымкі ўсходняга суседа — Расіі». 
Але, паводле слоў чэшскага чыноўніка, 
перш чым адмяняць санкцыі, Еўрасаю-
зу неабходна ўпэўніцца, што «змяненні 

ПУГА ЦІ ПЕРНІК?

�ВЫБАРЫ

У СЕНАТАРЫ ІДУЦЬ ІДЭОЛАГ І СВЯТАР
Вольга ХВОІН

Ад аўторка 16 верасня 
пачалася рэгістрацыя 
кандыдатаў у Савет 
Рэспублікі. На тле не надта 
актыўных выбараў у Палату 
прадстаўнікоў, выбары 
сенатараў для абывацеля 
ўвогуле, калі быць да 
канца шчырым, працэдура 
невядомая. 

Выбары ў Савет Рэспублікі 
— працэдура не прамога, а прад-

стаўнічага вылучэння. Права 
вылучаць кандыдатаў у члены 
Савета Рэспублікі належыць 
прэзідыумам мясцовых Саветаў 
дэпутатаў базавага ўзроўню 
і  адпаведным выканаўчым 
камітэтам. Прэзідыум Савета 
дэпутатаў і адпаведны выка-
наўчы камітэт могуць вылучы-
ць толькі аднаго кандыдата ў 
члены Савета Рэспублікі, але 
адзін і той жа кандыдат можа 
быць вылучаны некалькімі 
прэзідыумамі Саветаў дэпута-
таў і адпаведнымі выканаўчымі 
камітэтамі.

Кандыдатам у члены Савета 
Рэспублікі можа быць грамад-
зянін Рэспублікі Беларусь, якому 

споўнілася 30 гадоў і які пражыў 
на тэрыторыі адпаведнай воб-
ласці, горада Мінска не менш як 
пяць гадоў. 

Паводле інфармацыі стар-
шыні ЦВК Лідзіі Ярмошынай, 
пятнаццаць сёлетніх прэтэндэн-
таў на сенатарскія фатэлі раней 
з’яўляліся членамі Савета Рэс-
публікі, а адзін з іх — Вадзім Па-
поў — дзейсны дэпутат і кіраўнік 
Палаты прадстаўнікоў. Таксама 
сярод кандыдатаў — тры рэкта-
ры рэгіянальных ВНУ, першы 
намеснік старшыні Вярхоўнага 
суда Рэспублікі Беларусь Яўген 
Смірноў, старшыня праўлення 
дэпартамента знешніх сувязяў 
Беларускага экзархата рускай 

праваслаўнай царквы, настая-
цель Усясвяцкага прыхода, про-
таіерэй Фёдар Поўны і першы 
намеснік кіраўніка Адміністра-
цыі прэзідэнта Анатоль Рубінаў, 
ён жа адзін з буйнейшых сён-
няшніх афіцыйных ідэолагаў. 
У сенатары вылучаныя і такія 
вядомыя «гаспадарнікі», як 
старшыня сельскагаспадарчага 
вытворчага кааператыва «Астра-
мечава» Брэсцкага раёна (цяпер 
ён з’яўляецца членам Савета 
Рэспублікі) Аляксей Скакун, 
генеральны дырэктар прадпры-
емства па вытворчасці абутку 
«Марка» Мікалай Мартынаў.

Старшыня ЦВК Лідзія Ярмо-
шына адзначыла кандыдатку ў 

Савет Рэспублікі Ніну Мазай (бы-
лую намесніцу міністра замеж-
ных спраў), ахарактарызаваўшы 
яе як чалавека «вельмі вядомага 
ў дыпламатычных колах»: «Яна 
доўга працавала паслом у розных 
краінах, паслом па асаблівых 
даручэннях у Міністэрстве за-
межных спраў, працавала і ва 
ўрадзе». 

Сярод сёлетніх кандыдатаў у 
Савет Рэспублікі — 19 жанчын, 
13 дзяржслужачых і 22 кіраўнікі 
розных арганізацый.

У склад Савета Рэспублікі 
ўваходзяць 64 чалавекі: па восем 
ад кожнай вобласці і Мінска, 
яшчэ восем сенатараў прызначае 
прэзідэнт.

?
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�АД ПЕРШАЙ АСОБЫ

Томаш Ядлоўскі: БЕЛАРУСЫ — АДКРЫТЫЯ, 
ПРЫЯЗНЫЯ, ДРУЖАЛЮБНЫЯ ЛЮДЗІ

Томаш Ядлоўскі — палітычны 
сакратар чэшскай амбасады ў 
Беларусі. Пасля трох з паловай 
гадоў працы ў нашай краіне 
ён ад’язджае ў Прагу. На 
развітанне сваімі ўражаннямі 
пра Беларусь, пра стасункі 
паміж нашымі краінамі Томаш 
Ядлоўскі падзяліўся з шэф-
рэдактарам «НЧ» Аляксеем 
Каралём.

— Жыццё дыпламата ёсць 

пераважна жыццё за мяжой з 

рэдкімі перапынкамі. Гэта фор-

мула жыцця Вам падабаецца?

— Не зусім, але давялося 
прызвычаіцца. Калі чалавек ідзе 
ў дыпламатыю, ён мусіць уліч-
ваць і гэту яе асаблівасць, якая, 
аднак, спалучаецца з выключна 
станоўчым, пазітыўным зместам 
— сустрэчамі і сяброўствам з ціка-
вымі людзьмі, знаёмствам з новы-
мі краінамі, новымі культурамі. 
Стараюся ў сваёй кар’еры выбіраць 
прыемныя для мяне краіны, каб 
мне там было ўтульна і добра. 

— Аднак выбар залежыць не 

толькі ад Вас, але і ад таго, на-

колькі ён супадае з інтарэсамі 

дзяржавы? 

— Канешне. Чэшскія дыпла-
маты маюць права выбраць сабе 
акругу, дзе хацелі б працаваць за 
мяжой, і ўжо потым персанальнае 
аддзяленне МЗС само вызначае 
канкрэтнае месца. Але не можа 
здарыцца так, каб дыпламат быў 
накіраваны туды, куды не хоча.

— А якім чынам рэгулюецца 

тэрмін працы за мяжой?

— У чэшскім МЗС прыняты на-
ступны парадак: тры гады (плюс-
мінус некалькі месяцаў) за мяжой і 
два — дома, потым зноў дыпламат 
можа быць накіраваны за мяжу. 
Гэта правільная мадэль. І з пра-
фесійнага пункту погляду, і з аса-
бістага. Дыпламат павінен ведаць 
і адчуваць да апошняга нюансу, 
чым жыве яго краіна, яе людзі. Я 
тры з паловай гады працую ў Бела-
русі і ўжо адчуваю моцную цягу да 
дому. Сумую па бацьках, з якімі ба-
чыцца даводзілася два разы на год, 
па сябрах, па родных краявідах. Да 
таго ж, падзялюся сакрэтам, ёсць 
канкрэтная дадатковая прычына 
радавацца завяршэнню маёй місіі 
ў Мінску і вяртанню ў Прагу: мы з 
жонкай чакаем нараджэння наша-
га першага дзіцяці. Нам патрэбна 
будзе дапамога сям’і. Але, пры 
ўсім гэтым, пакідаю я Беларусь з 
лёгкім сумам і з вельмі цёплымі 
пачуццямі да яе людзей. 

— А як рыхтуюць у Чэхіі 

дыпламатаў? 

— Наколькі я ведаю з расказаў 
старэйшых калег, сваёй дыплама-
тычнай школы ў Чэхаславакіі не 
было, кадры рыхтаваліся ў савец-
кіх інстытутах, у Маскве. Цяпер 
у нас існуе свая дыпламатычная 
акадэмія, куды прымаюць кожны 
год каля 20 чалавек з вышэйшай 
адукацыяй. Тэрмін навучання 
— два гады: замежныя мовы і 
навука дыпламатыі. 

— Ваша новае прызначэнне 

не сакрэт?

— Канешне ж, не сакрэт. Я 
вяртаюся ў Прагу ў структуру 
МЗС. Буду працаваць у дэпарта-
менце, які курыруе міжнародныя 
арганізацыі, дзе разам з яшчэ 
адным калегам буду курыраваць 
накірунак АБСЕ.

— Вашы ўражанні пра Бела-

русь пасля трох з паловай гадоў 

жыцця тут? Якую Беларусь 

Вы адкрылі для сябе? Ці было 

Вам тут утульна і добра?

— Мае першыя ўражанні фар-
міраваліся на параўнанні з іншы-
мі рэспублікамі былога СССР, дзе 
мне давялося пажыць і папрацава-
ць. Мінск, у параўнанні з Масквой 
і Ташкентам, падаўся мне больш 
спакойным, больш еўрапейскім. 
Мяне прыемна здзівіла, як кіроў-
цы вельмі асцярожна водзяць 
машыны. З другога боку, як мне 
падалося, людзі мала ўсміхаюцца, 
замкнёныя ў сабе. У Еўропе людзі 
больш усмешлівыя, адкрытыя. 
Гэтага мне тут не хапала.

— Вы мелі шырокія кан-

такты і сустрэчы з людзьмі 

не толькі ў Мінску, але і ў 

рэгіёнах. Як яны ставіліся да 

Вас, як складваліся Вашы з імі 

стасункі? 

— Акрамя Мінска мне ўдалося 
пабываць яшчэ ў Брэсце, Віцебску, 
Магілёве, Слуцку, іншых гара-
дах. Адносіны заўсёды, пры ўсіх 
сустрэчах былі вельмі добрыя, 
прыязныя. Але мне падалося, што 
ў беларусаў існуе нейкі комплекс 
недаацэнкі саміх сябе, успрыняц-
це замежніка як лепшага за сябе. 
Уладальнікі кватэр былі рады зда-
ць кватэру ў найм лепш дыплама-
ту, замежнаму госцю, чым свайму 
суайчынніку. А вось у асабістых 
стасунках — з суседзямі па дому, 
у крамах, на вуліцах, сяброўскіх 
кампаніях — беларусы  становяц-
ца вельмі адкрытымі, прыязнымі, 
дружалюбнымі людзьмі, недзе 
нават цікаўнымі. У маёй жонкі 
вельмі цудоўныя адносіны з су-
седкамі па лесвічнай пляцоўцы, 
ходзяць адна да другой ў госці, 
абменьваюцца кнігамі, вядуць раз-

мовы. Мае ж асабістыя кантакты, 
безумоўна, больш звязаны з маімі 
справамі як дыпламата. 

— Ці не маглі б Вы канкрэ-

тызаваць?

— У нас склаліся цудоўныя ад-
носіны з выкладчыкамі чэшскай 
мовы БДУ, дзе нам удалося адкры-
ць кабінет чэшскай і славацкай 
моў. Гэта было, бадай, найлепшым 
супрацоўніцтвам з дзяржаўнымі 
структурамі. Што тычыцца іншых 
структур, у прыватнасці бела-
рускага Міністэрства замежных 
спраў, то адносіны з ім былі больш 
складанымі. Мне так і не ўдалася 
пазнаёміцца з асобай, якая там ад-
казвае за супрацоўніцтва з чэшскім 
МЗС. У іх такога жадання не было. 
Нават на асабістым узроўні. Тут у 
мяне ёсць яскравы, але для мяне і 
сумны прыклад. Калі я працаваў 
у амбасадзе Чэхіі ў Казахстане, у 
мяне склаліся добрыя адносіны з 
адным супрацоўнікам беларускай 
амбасады. Мы часта сустракаліся, 
хадзілі разам на піва. Ён зараз 
працуе ў МЗС, але пазбягае мяне, 
хаця ведае, што я тут. Я праз пер-
санальны аддзел спрабаваў з ім 
звязацца, пакідаў свае кантакты. 
Ніякага водгуку. Магчыма, мець 
стасункі з чэшскім дыпламатам 
на шкоду кар’еры ў МЗС?

— Вы былі героем адной з пуб-

лікацый у «Советской Белорус-

сии», дзе Вас назвалі «горячим 

парнем холодной войны». Што 

гэта за эпізод, як ён узнік?

— Так, было такое. У 2006 годзе, 
у лютым, калі чэшская амбасада 
дапамагла арганізаваць праз гра-
мадскія беларускія арганізацыі 
распаўсюд брашур з заключэннем 
камісіі ААН па правах чалавека 
на беларускай мове. Гэта было 
афіцыйнае выданне, абсалютна ле-
гальнае. Самае цікавае, што я ў той 
час быў у Чэхіі, і мне было вельмі 
цікава прачытаць у чэшскіх газе-
тах і інтэрнэце пра арышт гэтых 
брашур. Яшчэ цікавей мне было 
ўбачыць па вяртанні ў Беларусь 
у газеце «Советская Белоруссия» 
фотаздымак, на якім я быццам бы 

распаўсюджваю тую брашуру, калі 
мяне нават не было ў краіне. Зды-
мак быў змантаваны са здымку за 
год да таго, калі я пераехаў у Мінск 
і выносіў каробкі са сваімі рэчамі. 
Магу пахваліцца, што з маіх адна-
курснікаў па акадэміі яшчэ ніхто не 
быў на першай старонцы газеты.

— З пункту погляду палі-

тычнага сакратара чэшскай 

амбасады, якое Ваша бачанне 

ўзроўню палітычных адносін 

нашых краін на афіцыйным і 

неафіцыйным узроўнях?

— На афіцыйным — амаль нуля-
выя. Кантактаў на высокім узроўні 
няма. За час маёй працы прагрэсу 
не наглядалася. З надзеяй чакаем 
парламенцкіх выбараў, магчыма 
пасля іх, калі яны засведчаць кан-
крэтныя крокі беларускага боку да 
дэмакратызацыі, адбудзецца пэў-
нае паслабленне санкцый з боку 
Еўрасаюза і, адпаведна, пашырэн-
не супрацоўніцтва з краінамі, што 
ўваходзяць у яго склад.

Актыўнае супрацоўніцтва 
склалася паміж універсітэтамі. 
Чэшскія аматары беларускай 
мовы прыязджаюць у Мінск, бе-
ларускія аматары чэшскай мовы 
— у Прагу і іншыя гарады. Адзна-
чу, што ў чэшскіх універсітэтах 
узрастае колькасць студэнтаў, 
жадаючых вывучаць беларускую 
мову, якая мае перспектыву стаць 
універсітэцкай спецыяльнасцю. 
Ёсць прыклады супрацоўніцтва 
ў сферы культуры, моды, абмену 
навуковай інфармацыяй. 

— Значная частка Вашай 

дзейнасці якраз тычылася 

развіцця супрацоўніцтва ў сфе-

рах культуры і адукацыі. Якія 

тут вынікі? Рэалізацыя якіх 

праграм запланавана? 
— Удалося перакласці і выдаць 

некалькі кніг чэшскіх аўтараў на 
беларускай мове. Мы вельмі рады, 
што чэшская сучасная літаратура 
пракладае свой шлях да беларус-
кага чытача. Існуе ўжо абмен 
студэнтамі паміж вышэйшымі 
навучальнымі ўстановамі. Хаця ў 
асноўным аднабаковы — ад вас да 

нас. Ад нас прыязджаюць толькі 
стажоры на пэўны тэрмін. Друку-
юць свае артыкулы навукоўцы ў 
чэшскіх і беларускіх часопісах. 
На асабістым узроўні кантакты 
паміж гэтымі людзьмі дастаткова 
шырокія і разнастайныя.

— Якія адукацыйныя праг-

рамы існуюць?

— Кожны год іх параметры 
розныя. Я размяркоўваў каля 12 
стыпендый у год на навучанне 
студэнтаў з Беларусі ў чэшскія 
універсітэты па рэкамендацыях 
грамадскіх арганізацый і партый. 
Гэта ўрадавая праграма дапамогі 
тым студэнтам, якія па розных 
прычынах не маглі працягваць 
сваё навучанне тут. Спадзяемся, 
што яны атрымаюць магчымасць 
вярнуцца на радзіму і з набытымі 
ведамі і чэшскім досведам будуць 
дапамагаць развіццю беларускага 
грамадства. Сёння на дзяржаўных 
стыпендыях у Чэхіі навучаецца да 
60 чалавек. Але ёсць і вялікая коль-
касць студэнтаў, што навучаюцца 
па праграмах універсітэтаў. Гэтыя 
праграмы будуць працягвацца. Гэ-
так жа, як і культурніцкія. Больш 
таго, у сувязі з тым, што ў першай 
палове 2009 года Чэхію чакае 
старшынства ў Еўрасаюзе, амба-
сада плануе значна пашырыць 
культурныя праграмы. Сярод іх 
— новыя пераклады кніг, выставы 
графікі, шкла, іншае. 

— Вы ведаеце нашу сітуа-

цыю з беларускай мовай, мы 

ведаем пра ваш гістарычны 

вопыт адраджэння чэшскай 

мовы. Што з гэтага досведу Вы 

б маглі параіць нам?

— Самае галоўнае — гэта жа-
данне беларусаў гаварыць па-бе-
ларуску. Без гэтага жадання бела-
руская мова наўрад ці мае шанец 
распаўсюдзіцца па ўсёй краіне. 
Па-другое, вельмі патрэбна пад-
трымка мовы з боку дзяржавы. 
Тым больш, што вы ўжо маеце 
кадыфікаваную мову. Застаецца 
толькі жаданне. Я зычу Беларусі 
і яе народу шчаслівай будучыні, 
свабоднага і заможнага жыцця. 
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РАЗБУРЫЦЬ СТЭРЭАТЫПЫ
АБЯЦАЕ СТАРШЫНЯ ЦВК, АЛЕ ЦІ АТРЫМАЕЦЦА?

АДРАЗУ ДВА 
ПАПЯРЭДЖАННІ
Кандыдату ў дэпутаты па Масюкоўшчынскай 
выбарчай у акрузе №103 Мінска Дзянісу 
Садоўскаму вынесеныя адразу два 
папярэджанні за парушэнне правілаў агітацыі.

Рашэнне аб вынясенні папярэджанняў прыня-
ла акруговая выбарчая камісія на пасяджэнні 12 
верасня. 

«Першае папярэджанне было вынесена за тое, 
што я заклікаў выбаршчыкаў прыйсці на сустрэчу са 
мною і маёй даверанай асобай Аляксандрам Мілін-
кевічам. Гэтыя аб’явы былі аддрукаваныя на прын-
тэры і не ўтрымлівалі выхадных звестак. Другое — за 
тое, што я раздаваў старыя спісаныя выпускі газеты 
«Народная воля», дзе было надрукавана маё інтэрв’ю. 
Гэтыя факты камісія расцаніла як незаконны выпуск 
агітацыйных матэрыялаў і подкуп выбаршчыка шля-
хам раздачы матэрыяльных каштоўнасцей — газеты 
«Народная воля», — паведаміў Садоўскі. 

Паводле яго слоў, у выпадку трэцяга папярэд-
жання яго могуць пазбавіць статусу кандыдата ў 
дэпутаты. 

Нагадаем, раней Мінскі гарвыканкам не зада-
воліў заяўку на правядзенне 62 перадвыбарных 
пікетаў у 103-й Масюкоўшчынскай выбарчай акрузе 
сталіцы, дзе балатуецца Дзяніс Садоўскі. 

Як заявіў кандыдат, ні папярэджанні, ні забароны 
яго ў дадзены момант не хвалююць. «Я буду правод-
зіць выбарчую кампанію так, як мне хочацца. Пікеты 
будуць праходзіць і без дазволу Мінгарвыканкама. 
Усё роўна аргкамітэт па стварэнні грамадскай аргані-
зацыі «Беларуская хрысціянская дэмакратыя» (БХД), 
адказным сакратаром якога я з’яўляюся, заявіў, што 
да 23 верасня, пачатку датэрміновага галасавання, 
усе кандыдаты ад БХД самі здымуцца з выбараў. Так 
што не прынцыпова, здымуся я сам, ці мяне здымуць 
улады. Галоўнае цяпер — патлумачыць людзям, што 
вынікі галасавання ўжо загадзя сфальсіфікаваныя, і 
заклікаць іх на выбары не хадзіць. Чым я і буду зай-
мацца», — заявіў Садоўскі. 

СКАРГУ ПРЫЗНАЛІ 
НЕАБГРУНТАВАНАЙ 
Цэнтрвыбаркам прызнаў неабгрунтаванай 
заяву кандыдата ў дэпутаты Леаніда Невара 
ў тым, што Рэчыцкая акруговая выбарчая 
камісія перашкаджае яму ў правядзенні 
сустрэч з выбаршчыкамі. 

Кандыдат у дэпутаты звярнуўся ў ЦВК пасля 
таго, як яму было адмоўлена ў сустрэчы з выбарш-
чыкамі на прадпрыемствах Рэчыцы і ў вёсках раёна. 
У адказе Цэнтрвыбаркама на скаргу ўказана, што 
кандыдат у дэпутаты мае права патрабаваць сад-
зейнічання ў арганізацыі сустрэч толькі ў памяш-
каннях, што адведзены для гэтых мэтаў рашэннем 
выканаўчых органаў. «Кіраўнікі прадпрыемстваў і 
арганізацый маюць права, але не абавязаныя лад-
зіць падобныя сустрэчы», — адзначаецца ў адказе 
Цэнтрвыбаркама. 

«Пра якія роўныя ўмовы для кандыдатаў можна 
гаварыць пасля такога адказу з ЦВК, — заявіў Л. 
Невар. — Кандыдат ад улады выступае ў любы час і 
ў любым месцы — ці на прадпрыемствах, ці ў аргані-
зацыях. Мне ж усюды ладзяць перашкоды». 

Вольга ХВОІН

Ад панядзелка 15 верасня 
тэле- і радыёканалы 
Беларусі распачалі паўтор 
выступаў кандыдатаў у 
дэпутаты. Паводле слоў 
старшыні Цэнтрвыбаркама 
Лідзіі Ярмошынай, гэта 
беспрэцэдэнтная ініцыятыва 
ЦВК. 

Падчас сустрэчы з журналіс-
тамі Лідзія Ярмошына адзна-
чыла, што «гэтыя выбары на-
кіраваныя на тое, каб разбурыць 
стэрэатыпы, якія склаліся вакол 
выбарчага працэсу». «Мы заўсё-
ды працуем па поўнай прагра-
ме, дэманструем адкрытасць 
і імкнёмся прадаставіць усе 
магчымасці для міжнародных 
назіральнікаў, каб яны маглі 
выканаць свае функцыі», — пад-
крэсліла старшыня ЦВК. Заявы 
назіральнікаў ад місіі АБСЕ, 
што выбарчая кампанія ў Бе-
ларусі праходзіць без знешніх 
прыкмет, старшыня ЦВК пра-
каментавала так: «У нас няма 
скандалаў, гучных выкрыццяў, 
шоу, дэбатаў. Вось і атрымлі-
ваецца, што знешнія прыкметы 
выбараў адсутнічаюць». Што 
тычыцца прызнання выбараў 
АБСЕ, то спадарыня Ярмошына 
адзначыла: «Заўсёды трэба спад-
зявацца на лепшае».

Увогуле, сёлета, па словах 
Лідзіі Ярмошынай, усе паказ-
чыкі выбарчага працэсу скара-
ціліся ў разы, у параўнанні з 2004 
годам: колькасць кандыдатаў, 
адмоў, скаргаў. 

«Магілёўская вобласць у гэ-
тую выбарчую кампанію ў нас 
проста запаведнік дэмакратыі. 
Там адбываюцца самыя бурныя, 
шматлюдныя і дэмакратычныя 
выбары. У Магілёўскай вобласці 
няма безальтэрнатыўных акруг: 
конкурс, як у Мінску — тры і 
больш чалавек на месца», — з ап-
тымізмам падзялілася выбарчай 
статыстыкай старшыня ЦВК. 

У праваабаронцаў аптымізму 
наконт выбараў менш. Можна 
прыгадаць хаця б яблык раздо-
ру — участковыя камісіі, куды 
патрапілі толькі адзінкі ад дэ-
макратычнай супольнасці. Да 
таго ж на днях у праваабарончы 
цэнтр «Вясна» быў перададзены 
дакумент пад назвай «Рашэнне 
па забеспячэнню аховы права-
парадку і дарожнай бяспекі ў пе-
рыяд падрыхтоўкі і правядзення 
на тэрыторыі Брэсцкай вобласці 
выбараў у дэпутаты Палаты 
прадстаўнікоў Нацыянальнага 
сходу Рэспублікі Беларусь ча-
цвёртага склікання». Дакумент 
зацверджаны начальнікам УУС 
Брэсцкага аблвыканкама пал-
коўнікам міліцыі В. Л. Красні-
чэнкам і ўзгоднены з начальні-
кам УКДБ па Брэсцкай вобласці 
палкоўнікам Л. Н. Дзядковым і 
пракурорам Брэсцкай вобласці, 
старэйшым дарадцам юстыцыі 
С. К. Хмаруком. 

З дакумента, падпісанага 
яшчэ 7 жніўня 2008 года, выні-
кае, што на тэрыторыі Брэсцкай 
вобласці быў створаны Сітуа-

тыўна-аператыўны штаб УУС 
«у мэтах каардынацыі дзеянняў 
сіл і сродкаў, задзейнічаных на 
ахову правапарадку ў перыяд 
правядзення выбарчай кампаніі 
2008 года». У штаб увайшлі прад-
стаўнікі розных структурных 
падраздзяленняў абласнога уп-
раўлення ўнутраных спраў. Ак-
рамя мерапрыемстваў, якія сап-
раўды з’яўляюцца неабходнымі 
для забеспячэння грамадскага 
парадку і бяспекі грамадзян у пе-
рыяд падрыхтоўкі і правядзення 
выбараў, пазначаныя і такія, 
што з’яўляюцца дакументаль-
ным сведчаннем падрыхтоўкі 
да масавых рэпрэсій супраць 
палітычных апанентаў улады і 
іншадумцаў. 

Калі ў Брэсце кандыдатам у 
парламент палкі ў колы ставяць 
супрацоўнікі сілавых ведамс-
тваў, то ў Мінску — тыпаграфіі. 
Прадстаўнікі Аб’яднанай гра-
мадзянскай партыі заявілі пра 
магчымае зняцце з выбараў шас-
ці сваіх кандыдатаў — Анатоля 
Лябедзькі, Аляксандра Дабра-
вольскага, Людмілы Гразновай, 
Валянціны Палевіковай, Ганны 
Ягоравай і Станіслава Багдан-
кевіча. Прычына: кандыдаты 
дагэтуль не змаглі надрукаваць 
свае перадвыбарныя ўлёткі. У 
адных друкарнях адмаўляюцца 
гэта зрабіць з палітычных мер-
каванняў, у іншых гаворыцца, 
што замова будзе гатовая толькі 
пасля выбараў. 

Дарэчы, агулам па Беларусі 
цяпер налічваецца трынаццаць 
безальтэрнатыўных акруг. Най-
больш іх на Гродзеншчыне — там 
выбарцы будуць выбіраць «аль-
тэрнатыву» з аднаго кандыдата 
ў шасці акругах. Аб’яднаныя 
дэмакратычныя сілы дагэтуль 
не вызначыліся, ці будуць зды-
маць сваіх кандыдатаў на знак 
пратэсту супраць парушэнняў 
выбарчага заканадаўства. Ра-
шэнне мусіць быць прынятае 21 
верасня на з’ездзе АДС. Але, як 
паведаміў сябра Аб’яднанай гра-
мадзянскай партыі Аляксандр 
Дабравольскі, «на прэзідыуме 
АДС было вырашана скіраваць 
усе сілы на кантроль за падлікам 
галасоў». Адпаведна, масавага 
зняцця альтэрнатыўных канды-
датаў, нягледзячы на перашко-
ды, з якімі яны сутыкаюцца, не 
чакаецца. 
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У Рэчыцы і раёне, паводле слоў Невара, афіцыйна 
для сустрэч кандыдатаў з выбаршчыкамі адведзены 
чатыры месцы. 

ПЕРАДРУКАВАЦЬ 
ПЛАКАТЫ
Кандыдат у дэпутаты па Брэсцкай-Цэнтральнай 
выбарчай акрузе № 2 Дзмітрый Шыманскі 
патрабуе перадрукаваць вырабленыя 
акруговым выбаркамам агульныя плакаты 
кандыдатаў, на якіх яго партрэт чорна-белы, а 
канкурэнта — каляровы. 

16 верасня адпаведную скаргу ён накіраваў у ак-
руговую выбарчую камісію, копіі — у Цэнтральную 
камісію па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх 
рэферэндумаў, а таксама ў місію АБСЕ па назіранні 
за парламенцкімі выбарамі. 

У сваёй скарзе кандыдат у дэпутаты заяўляе, што 
гэты факт з’яўляецца парушэннем артыкула 6 Вы-
барчага кодэкса, якім прадугледжана аднолькавае 
права для кандыдатаў. 

Ён таксама паведамляе, што члены акруговай 
выбарчай камісіі шмат разоў гаварылі яму, што 
плакат будзе чорна-белым, таму ён і прадставіў 
такі здымак. 

Паводле слоў Шыманскага, упершыню гэтыя 
плакаты ён убачыў 15 верасня, калі прыйшоў у ак-
руговую выбарчую камісію. Усяго іх надрукавана 39 
— па колькасці выбарчых участкаў у акрузе. 

АГІТАЦЫЙНЫ МІТЫНГ
Кандыдат у дэпутаты ад апазіцыі Юрый 
Губарэвіч 16 верасня падаў заяўку ў Бярозаўскі 
райвыканкам на правядзенне мітынгу. 

Мэта масавага мерапрыемства — давесці да вы-
баршчыкаў перадвыбарную праграму Губарэвіча. 
Мітынг плануецца правесці 25 верасня з 17.30 да 19.30 
на цэнтральнай плошчы горада Бярозы. Меркаваная 
колькасць удзельнікаў — да 500 чалавек. 

Як паведаміў Губарэвіч, яго праграма, у прыватнас-
ці, тычыцца прадпрыемства па вытворчасці ядахіміка-
таў «Франдэса», дзейнасць якога, як лічыць кандыдат, 
павінна быць спынена да правядзення поўнамаштаб-
най незалежнай экспертызы; у праграме закранаюцца 
таксама будаўніцтва атамнай электрастанцыі ў Бела-
русі, праблемы медыцыны, адукацыі, сацыяльных 
гарантый, у тым ліку пенсійнага забеспячэння. 

«Акрамя гэтага, я хачу выкарыстаць магчымасць, 
якую дае перадвыбарная агітацыйная кампанія, каб 
абмеркаваць з жыхарамі рэгіёну тыя праблемы, якія 
іх хвалююць», — падкрэсліў Губарэвіч. 

Плануецца, што ў мітынгу возьме ўдзел давера-
ная асоба кандыдата ў дэпутаты — лідэр аргкамітэ-
та руху «За Свабоду» Аляксандр Мілінкевіч. 

УЛЬТЫМАТУМ 
ЦЭНТРВЫБАРКАМУ 
Аб’яднаная грамадзянская партыя прад’яўляе 
Цэнтральнай камісіі па правядзенні выбараў 
і рэспубліканскіх рэферэндумаў ультыматум 
у сувязі з немагчымасцю надрукаваць 
агітацыйныя матэрыялы кандыдатаў у дэпутаты.

Пра гэта паведаміў член палітрады партыі Аляк-
сандр Дабравольскі. Палітык патлумачыў, што 
друкарні адмаўляюцца друкаваць перадвыбарную 
прадукцыю кандыдатаў ад АГП Анатоля Лябедзькі, 
Станіслава Багданкевіча, Валянціны Палевіковай, 
Ганны Ягоравай, Кацярыны Маласаевай і яго самога 
ў выглядзе адзінай улёткі.

Паводле слоў Дабравольскага, друкарні тлумача-
ць адмову тэхнічнымі праблемамі. «Для мяне такая 
сітуацыя не новая. У 2004 годзе я знайшоў друкарню, 
каб надрукаваць свае агітацыйныя ўлёткі, толькі 
праз два тыдні», — зазначыў палітык.

Дабравольскі таксама паведаміў, што ў выпадку 
адсутнасці рэакцыі Цэнтрвыбаркама і немагчымас-
ці ў найбліжэйшы час надрукаваць улёткі шэсць 
кандыдатаў ад АГП могуць у знак пратэсту зняць 
свае кандыдатуры з выбараў.

Паводле БелаПАН
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�ДЗЕЦІ

ПРАГРАМЫ АЗДАРАЎЛЕННЯ 
ПРЫПЫНЕНЫ МАТУЛІ, ЯКІЯ 

РАТУЮЦЬ ДЗЯЦЕЙ

НЕФАРМАЛЬНАЯ 
АДУКАЦЫЯ

Пасольствы замежных краін 
пацвярджаюць інфармацыю 
пра прыпыненне праграм 
аздараўлення беларускіх 
дзяцей за мяжой. 

Нагадаем, упершыню пра за-
барону на выезд дзяцей за мяжу 
паведаміла 4 верасня ірланд-
ская газета The Irish Times. 
Афіцыйныя прадстаўнікі 
Беларусі гэтыя звесткі не 
пацвярджаюць, але пры 
гэтым заяўляюць аб неаб-
ходнасці падпісання двух-
баковых пагадненняў з краі-
намі, што прымаюць беларускіх 
дзяцей на аздараўленне. 

Як паведаміла БелаПАН прэс-
аташэ пасольства Вялікабрытаніі 
ў Беларусі Кася Бяспалава, дып-
прадстаўніцтва «праінфармавана 
аб спыненні дзеяння дазволу для 
дзяцей з рэгіёнаў, што пацярпелі 
ад наступстваў чарнобыльскай 
аварыі, прыязджаць на азда-
раўленне ў Злучанае Каралеўс-
тва». Прэс-аташэ падкрэсліла, 
што пасольства не атрымлівала 
«папярэдняга афіцыйнага паве-
дамлення аб гэтым», а таксама 
праекта пагаднення аб умовах 
аздараўлення дзяцей. 

«Мы заклапочаны такой сіту-
ацыяй. Пасол Вялікабрытаніі за-
кранаў гэта пытанне на сустрэчах 
з кампетэнтнымі міністэрствамі, 
— сказала К. Бяспалава. — Мы 
разумеем, што іншыя краіны апы-
нуліся ў падобнай сітуацыі, і яны 
таксама заклапочаны». У пасольс-
тве Францыі і ганаровым консуль-
стве Нідэрландаў заявілі, што чулі 
пра спыненне праграм, але не былі 
пра гэта афіцыйна інфармаваны і 
не атрымлівалі праект пагаднення. 
Пры гэтым у пасольстве Францыі 
зазначылі, што «пільна сочаць за 
развіццём сітуацыі». 

Пытанні аздараўлен-
ня беларускіх дзяцей, нагадаем, 
таксама абмяркоўваліся 11 ве-
расня ў час сустрэчы ў Дубліне 
міністра замежных спраў Ірлан-
дыі Майкла Марціна з часовым 
павераным у справах Беларусі 
Валерыем Курдзяковым. 

Каментуючы БелаПАН сіту-
ацыю, што склалася, дырэктар 
дэпартамента па гуманітарнай 
дзейнасці Кіраўніцтва спра-
вамі прэзідэнта Аляксандр 
Каляда пацвердзіў, што ў су-
вязі з невяртаннем на радзіму 
16-гадовай Таццяны Казыра 
часова прыпынены праграмы 
аздараўлення дзяцей у ЗША. 
«Каб пазбегнуць падобных сіту-
ацый у далейшым, дэпартамент 
па гуманітарнай дзейнасці як 
дзяржаўная структура зацікаў-
лены ў заключэнні вышэйзгада-
нага дагавора з кампетэнтнымі 
дзяржаўнымі органамі ўсіх 
бакоў, што прымаюць дзяцей. 
Падпісанне яго будзе садзейні-
чаць далейшаму ўмацаванню 
супрацоўніцтва з Рэспублікай 
Беларусь у гуманітарнай дзей-
насці,  уключаючы аздараў-
ленне дзяцей», — гаворыцца ў 
афіцыйным адказе кіраўніка 
ведамства. 

�ФЕСТЫВАЛЬ

З 10 па 12 кастрычніка ў 
Мінскім міжнародным 
адукацыйным цэнтры імя 
Йаханеса Рау пройдзе другі 
Фестываль нефармальнай 
адукацыі (Non-formal 
education). Ён арганізуецца 
па ініцыятыве грамадскага 
аб’яднання «Адукацыйны 
цэнтр «ПОСТ». 

Як паведаміла БелаПАН спецы-
яліст па сувязях з грамадскасцю 
ГА «Адукацыйны цэнтр «ПОСТ» 
Алеся Белановіч, у фестывалі 
возьмуць удзел педагогі, выклад-
чыкі ў сферы нефармальнай аду-
кацыі, прадстаўнікі грамадскіх 
аб’яднанняў і Міністэрства аду-
кацыі Беларусі, а таксама прад-
стаўнікі Польшчы, Расіі, Швецыі, 
Германіі, ПАР, Францыі і іншых 
краін. Спецыялісты абмяркуюць 
сітуацыю ў сферы нефармальнай 
адукацыі ў Беларусі, абмяняюцца 

досведам арганізацыі падобных 
ініцыятыў. 

Як расказала Белановіч, у 
адрозненне ад дзяржаўных аду-
кацыйных устаноў ініцыятывы 
нефармальнай адукацыі не скіра-
ваны на перадачу навучэнцам 
пэўнага аб’ёму ведаў. Яны заклі-
каны арыентаваць навучэнцаў 
на самаадукацыю, знаёміць іх са 
стратэгіяй дзеянняў па дасягнен-
ні мэты, дапамагчы выпрацаваць 
асобасныя якасці. 

Як прыклады нефармальнай 
адукацыі спецыяліст «Адукацый-
нага цэнтра «ПОСТ» назвала прак-
тычныя заняткі па планаванні 
кар’еры і выпрацоўцы якасцей і на-
выкаў, неабходных для прафесій-
нага росту; а таксама семінары для 
прадстаўнікоў бізнес-сектару. 

Алеся Белановіч падкрэсліла, 
што ўпершыню ў рамках Фесты-
валю нефармальнай адукацыі 
11 кастрычніка пройдзе Дзень 
адчыненых дзвярэй для ўсіх, хто 
плануе вучыцца ў сектары нефар-
мальнай адукацыі. 

�SOS

Эла ОЛІНА

Указальнік «SOS-Kinder-
dorf. Дзіцячая вёска» на 
дарозе Мінск — Бараўляны 
накіроўвае направа ад шашы. 
Два дзесяткі акуратных 
катэджаў з чырвонай цэглы 
раскінуліся на зялёнай 
пляцоўцы. З дня заснавання 
ў Беларусі першай SOS-вёскі 
мінула 13 гадоў. Пасёлак 
пабудаваны, каб стварыць 
умовы, блізкія да сямейных, 
для дзяцей-сірот.

Пасяленні такога ўзору з’явіліся 
пасля другой сусветнай вайны па 
ініцыятыве аўстрыйца Германа 
Гмайнера, які, нагледзеўшыся на 
бадзянні бяздомных падлеткаў, 
пачаў будаваць паселішчы на 
сродкі ахвярадаўцаў.

Сёння SOS-праекты дзейніча-
юць у 132 краінах. Каля 5 тысяч 
жанчын з усяго свету ў 300 SOS-
вёсках клапоцяцца пра дзяцей, 
якіх не могуць выхоўваць іх ба-
цькі. У Беларусі дзіцячыя вёскі 
існуюць у Бараўлянах і Мар’інай 
Горцы, яшчэ адна будуецца ў 
Магілёве.

У нашай краіне сёння каля 30 
тысяч сіротаў. Дамы-інтэрнаты 
не могуць даць малому належ-
нага цяпла і пяшчоты, таму гэта 
спрабуюць зрабіць мамы-выхава-
целькі ў дзіцячых вёсках. Дзяцей 
прымаюць пасля абмеркавання на 
радзе педагогаў і псіхолагаў з раз-
глядам медычнай дакументацыі. 

У Бараўлянскай SOS-вёсцы, як 
распавёў яе дырэктар Валеры Мі-
халевіч, жывуць 64 дзіцяці, а ра-
зам з імі — 14 матуль. Жанчыны, 
якія прыходзяць сюды працаваць, 
асабліва чулыя і, як кажуць самі 
дзеці, «цёплыя, як сонейка». Яны 
ўжо выгадавалі сваіх дзяцей, але 
яшчэ адчуваюць патрэбу перада-
ць камусьці частку свайго сэрца 
і хочуць рэалізаваць педагагічны 
досвед. А мужчыны, якія таксама 
ёсць у дзіцячай вёсцы, кіруюць 
калектывам. Ходзяць з дзецьмі ў 

лясныя паходы, плаваюць з імі на 
плытах і байдарках, загартоўваю-
ць моладзь на ўлонні прыроды.

Праект цалкам дабрачынны, 
вёска ўтрымліваецца на срод-
кі ахвярадаўцаў, ад дзяржавы 
паступаюць толькі 157 000 рублёў 
— дапамога на кожнае дзіця. Таму 
яны рады ўсялякай праяве ўвагі. 
Крыху дапамагае Бараўлянскі 
мясцовы савет. Дзесяць гадоў суп-
рацоўнічае SOS-вёска з аўстрый-
скімі калегамі і паплечнікамі.

Аксана Аркадзьеўна забрала 
4-гадовую Марыну з раённага 
шпіталя. Ад прыгожай дзяўчынкі 
адмовіліся бацькі. Яшчэ ў мамы 
Аксаны ў сям’і на выхаванні ёсць 
Васілёк і Васіліса, Арцём і Алеся, 
Саша, Жэня і Света. Старэйшыя 
дапамагаюць малодшым.

Дзеці жывуць у прыёмнай 
сям’і ад 4 да 16 гадоў, наведваюць 
дзіцячы садок, ходзяць у Бараў-
лянскую школу, займаюцца ў мін-
скіх школах і гімназіях, ходзяць 
у гурткі. Мама, як і ў звычайнай 
сям’і, гатуе ежу, вядзе гаспадар-
ку, а дапамагае ёй цётка. Часам 
гэту ролю выконваюць стажоркі, 
якія потым самі набіраюць сваю 
сям’ю. 

Стажорка Алена — педагог па 
адукацыі, яна пачула па радыё 
аб’яву і вырашыла прыехаць са 
сваімі прапановамі. Яна марыць 
далей працаваць з дзецьмі, хоча 
рабіць усё магчымае, каб яны 
потым без складанасцяў увайшлі 
ў соцыум.

Дарослыя і дзеці разам радуюц-
ца, разам суцяшаюцца — у буднях 
хапае ўсяго. Некаторыя з малых 
перанеслі стрэс, у душы засталіся 
адбіткі сямейных драмаў, з імі 
трэба асаблівая далікатнасць. 
Бывае, што паступаюць у сям’ю 
дзеці, схільныя да бадзяння па 

вуліцах. Адно 6-гадовае малое па 
звычцы ўцякло, села на аўтобус і 
дало драла, адшукалі яго ў Мін-
ску каля станцыі метро. Старэй-
шыя час ад часу позна вяртаюцца 
ўвечары. Матулі хвалююцца, 
як звычайна. Толькі адказнасць 
адчуваюць у два разы большую. 
Затое дзеці дзеляцца сваімі сар-
дэчнымі сакрэтамі, горнуцца за 
падтрымкай, парадай. Потым, 
калі яны вырастаюць і ствараюць 
свае сем’і, прыходзяць да матуль 
са сваімі каханымі. 

Акрамя таго, штогод у асобных 
дамках праходзяць курс рэабілі-
тацыі і адпачынку дзеці і бацькі 
з пацярпелых Чарнобыльскіх 
рэгіёнаў, папраўляюць здароўе 
пацыенты з онка- і гематалагіч-
нымі захворваннямі ў стадыі 
рэмісіі. 

Тут дзейнічае Сацыяльны 
цэнтр Маці і дзіця імя Гмайнера, 
які займаецца яшчэ з крызіснымі 
сем’ямі з навакольных раёнаў, су-
седніх вёсак Ляскоўка, Курганы. 

Напярэдадні дня народзінаў 
SOS-вёскі да дзяцей завіталі япон-
скія сябры. Сям’я Тацумі з горада 
Кіёта ўжо не ўпершыню сустра-
каецца з жыхарамі гэтай незвы-
чайнай вёскі. Японцам вельмі 
блізкія і зразумелыя клопаты пра 
здароўе дзяцей, якіх закранула 
радыяцыя. Таму дабрачынны 
фонд «Чыра» і яго прадстаўні-
ца ў Мінску Масака Тацумі ад 
шчырага сэрца дапамагаюць ім. 
Кожны раз, калі прыязджаюць 
на адпачынак дзеці з Хойнікаў, 
Нароўлі і іншых месцаў, Тацумі 
набывае ў інстытуце «Белрад» 
прэпарат «Вітапект», які вывод-
зіць радыенукліды, і пад кант-
ролем матуль малыя прымаюць 
яго на працягу месяца. Гэта дае 
станоўчыя вынікі, бо зніжае ўзро-
вень радыяцыйных накапленняў 
у арганізме.

Сёлета да сяброўскай сустрэчы 
дадаўся яшчэ паказ традыцый-
най чайнай цырымоніі. Масака 
і яе бацькі Казука і Ясуакі, ап-
рануліся ў каляровыя кімано, 
прапаноўвалі ўсім прысутным 
зялёную гарбату з прысмакамі. 
А дачнік з суседняга лецішча 
прывёз на сваёй машыне яблыкаў 
на пачастунак. 
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05.25 Пазнавальны серыял «Мастакі, 
скульптары, паэты» (Францыя).
06.20, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.25, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.30 У свеце матораў.
09.10 Дэтэктыў «Выратуйце нашы душы».
10.00 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё». «Курортны раман».
11.00 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.10 Меладрама «Варанька» (Расія).
13.55 Здароўе.
14.25 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Культурныя людзі.
16.05 Гульнявое шоў «ІНТУІЦЫЯ».
16.55 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
17.50 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 01.20 Зона Х.
19.30 Час спорту.
19.55 Дэтэктыў «Выратуйце нашы душы» 
(Расія), заключная серыя.
21.00 Панарама.
21.45, 01.25 Серыял «Часткі цела» (ЗША).
22.50 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Эпоха». «Венецыянскі кінафэст». Фільм 1-ы.
23.25 Трылер «Авеню Уандэрленд» (ЗША-
Канада).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Контуры.
10.10 «Цудоўная пяцёрка».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Цудоўная пяцёрка». Працяг.
11.40 «Самыя дзіўныя віды спорту».
12.00 «Малахаў+».

13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 АНТ прадстаўляе: «Бітва гарадоў».
17.40 «Жарт за жартам».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
19.00 Чакай мяне.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Два лёсы. Новае жыццё». Шматсе-
рыйны фільм. Расія, 2008 год.
22.00 Меладрама «Дзеці Арбата». Расія.
23.05 Нашы навіны.
23.20 Навіны спорту.
23.25 «Злачынствы стагоддзя».
00.00 «Невядомыя дзеці вядомых бацькоў».
01.00 «Футбол. Чэмпіянат Бразіліі. Спорт-
Сан Паула».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту да 03.25.
Тэхнічная прафілактыка да 05.00.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Тыдзень». 
09.30 «Вялікі сняданак».
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Наша справа».
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Ваенная таямніца».
13.50 «Ессе homo».

14.20 «Горад дзяцінства».
14.30 «Надзвычайныя гісторыі».
15.30 «Я - вандроўца».
16.00 «Культурнае жыццё».
16.50 «Спартовы тыдзень».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Прыватныя гісторыі».
19.00 «Выбары-2008». Выступы канды-
датаў у дэпутаты Палаты прадстаўнікоў 
Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь 
па Мінскай вобласці.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 Фільм «20 цыгарэт». Расія, 2007г.
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Сталічны футбол».
00.45 «Гучная справа».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.40 Прыгодніцкі фільм «Каўка».
10.20 У гэты дзень.
10.25 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
11.15 Кінааповесць «Прывалаўскія мільё-
ны» (СССР). 1-я і 2-я серыі.
14.00 Тэлебарометр.
14.30 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.15 Школа рамонту.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Экспедыцыя.
19.00 «Выбары-2008». Выступы канды-
датаў у дэпутаты Палаты прадстаўнікоў 
Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь 
чацвёртага склікання.

20.00 Беларуская часіна.
21.05 Калыханка.
21.25 Экспедыцыя.
21.30 Серыял «Шэрлак Холмс і доктар 
Ватсан» (СССР). Фільм «Скарбы Агры». 1-я 
серыя.
23.00 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
00.05 Хакей. Формула гульні.
00.35 Хакей. КХЛ. «Спартак» (Масква) 
- «Дынама» (Мінск).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.10 «Пакой смеху».
10.00 «Сумленны дэтэктыў».
10.30 «Адмысловы карэспандэнт».
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Весткі.
11.20 Фільм «Хлопчыкі». 1990 г.
12.50 Мультфільмы.
13.00 «Медычная таямніца».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Серыял «Рамэа і Джульета».
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.25 «Формула ўлады».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.25 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
20.25 Серыял «Бухта страху», Расія.
21.25 Серыял «Канвой PQ-17», Расія.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 «Васіль Ланавы. Пачуццё мэты».

06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 «Агляд».
09.35 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
10.25 «Кулінарны паядынак».
11.15 «Кватэрнае пытанне».

12.15 «Следства вялі...».
13.35 «Рускія сенсацыі». 
14.15 «Галоўны герой».
15.10 «Прафесія-рэпарцёр».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.45 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Марозаў».
22.00 Сёння.
22.35 Серыял «Пракляты рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».
00.30 «Школа зласлоўя».
01.10 «Прафесія-рэпарцёр». Дзённік Усе-
расійскага конкурсу.

09.30 Мотаспорт па выходных.
10.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Гран-пры Еўропы (Сан-Марына). 
2-я гонка.
11.00 Супербайк. Чэмпіянат свету ў Італіі. 
Заезд 2-і.
11.30 Валейбол. Сусветны Гран-пры ў Расіі. 
Кваліфікацыя. Групавы этап. Францыя 
- Германія.
13.00 Веласпорт. Нацыянальны тур. Тур 
Іспаніі. 21-ы этап.
14.15 Лёгкая атлетыка. Залаты Гран-пры ў 
Кітаі (Шанхай).
15.45 Валейбол. Сусветны Гран-пры ў Расіі. 
Кваліфікацыя. Групавы этап. Францыя 
- Германія.
16.45 Гандбол. Прыз чэмпіёнаў у Венгрыі. 
Фінал.
18.00 Самыя моцныя людзі планеты. Ліга 
чэмпіёнаў (Літва).
19.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
19.45 Вось дык так!!!
20.00 «Вікінг» (бег з перашкодамі).
21.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Сусветны Гран-пры (Тайвань).
00.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
00.45 Покер. Міжнародны турнір у Гер-
маніі (Ошэрслебен).
01.45 Лёгкая атлетыка. Залаты Гран-пры ў 
Кітаі (Шанхай).

22 ВЕРАСНЯ, ПАНЯДЗЕЛАК

05.30 Серыял «Заўсёды кажы заўсёды-4».
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Час спорту.
09.15 Дэтэктыў «Выратуйце нашы душы» 
(Расія), заключная серыя.
10.10 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
11.00 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Эксцэнтрычная камедыя «12 крэс-
лаў» (СССР). 1-я серыя.
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Эпоха». «Венецыянскі кінафэст». Фільм 1-ы.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.55 Серыял «Заўсёды кажы заўсёды-4».
16.55 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
17.50 Серыял «Сэрцу не загадаеш» (Расія-
Украіна), заключная серыя.
18.50, 01.40 Зона Х.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Прэм’ера. Дэтэктыўная меладрама 
«Монтэкрыста» (Расія). 1-я серыя.
21.00 Панарама.
21.45, 02.25 Вострасюжэтны серыял «Час-
ткі цела» (ЗША).
22.55 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Эпоха». «Венецыянскі кінафэст». Фільм 2-і.
23.25 Трылер «Горад грахоў» (ЗША).
01.50 Дзень спорту.
02.00 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Чакай мяне.
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні».
11.00 Нашы навіны.

11.05 Навіны спорту.
11.10 «Адзін супраць усіх».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Два лёсы. Новае жыццё». Шматсе-
рыйны фільм. Расія, 2008 год.
22.10 Меладрама «Дзеці Арбата». Расія.
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 «Застацца ў жывых». Шматсер. фільм.
00.30 «Прафесійны бокс».
01.35 Фільм. «Маленькая часцінка душы». 
ЗША, 1998 год.
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 «Хлапечнік або Вялікі сэкс у Малень-
кім горадзе». Шматсерыйны фільм.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 Фільм «20 цыгарэт». Расія, 2007г.
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Фантастычныя гісторыі».

12.35 «Гучная справа».
13.50 «Новыя падарожжы дылетанта».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.50 «Сталічны футбол».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Рэпарцёр СТБ».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Надзвычайныя гісторыі».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Дакументальны фільм «Вандраванне 
па Сіцыліі» (Францыя).
09.30 У гэты дзень.
09.35 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.20 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.15 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
12.15 Серыял «Шэрлак Холмс і доктар 
Ватсан» (СССР). Фільм «Скарбы Агры». 1-я 
серыя.
13.30 Хакей. Формула гульні.
14.00 Мультфільм.
14.30 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.10 Дакументальны фільм «Услед за Ван 
Гогам» (Францыя).
16.15 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.05 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.

18.50 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 
ў Гаўрылаўцы - 2» (Расія).
19.50 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Серыял «Шэрлак Холмс і доктар 
Ватсан» (СССР). Фільм «Скарбы Агры». 2-я 
серыя.
22.55 Спорт-кадр.
23.25 Драма «Фландрыя» (Францыя).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
10.05 Серыял «Бухта страху», Расія.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Весткі.
11.20 Фільм «Божае стварэнне». 1991 г.
12.45 Мультфільм.
13.00 «Ленінградскае справа. Забіць сак-
ратара».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Серыял «Рамэа і Джульета».
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.25 «Фабрыка памяці: бібліятэкі свету».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.25 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
20.25 Серыял «Бухта страху», Расія.
21.25 Серыял «канвой PQ-17», Расія, 2004 г.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. Ваенныя злачынцы. 
«Генрых Гімлер».

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
09.00 Серыял «Закон і парадак».
10.00 Сёння.
10.25 «Чыстасардэчнае прызнанне».
10.50 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.

11.20 Лірычная камедыя «Аўтобус».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд.Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Марозаў».
22.00 Сёння.
22.35 Серыял «Пракляты рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
10.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
10.45 Гандбол. Прыз чэмпіёнаў у Венгрыі. 
Фінал.
11.45 Лёгкая атлетыка. Залаты Гран-пры ў 
Кітаі (Шанхай).
13.15 Веласпорт. Летнія Алімпійскія гульні 
ў Кітаі (Пекін). Мужчыны. Шаша.
14.15 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
15.00 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны да 23 гадоў. Гонка на час. 
Прамая трансляцыя.
18.00 Лёгкая атлетыка. Залаты Гран-пры ў 
Кітаі (Шанхай).
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.15 Лёгкая атлетыка. Залаты Гран-пры ў 
Кітаі (Шанхай).
19.45 Вось дык так!!!
20.15 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
21.00 Бокс. Міжнародны паядынак у ЗША 
(Нью-Ёрк). П. Волак (Польшча) - І. Сміт 
(ЗША).
22.00 Бокс. Паядынак за тытул Чэмпіёна 
па версіі WBA у Германіі (Берлін).М. Валуеў 
(Расія) - Д. Руіс (ЗША).
00.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Часопіс.
00.30 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
01.15 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны да 23 гадоў. Гонка на 
час.
02.15 Вось дык так!!!

23 ВЕРАСНЯ, АЎТОРАК
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05.30 Серыял «Заўсёды кажы заўсёды-4».
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.10 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія). 1-я серыя.
10.10 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
11.05 Серыял «Сэрцу не загадаеш» (Расія-
Украіна), заключная серыя.
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Эксцэнтрычная камедыя «12 крэс-
лаў» (СССР). 2-я серыя.
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Эпоха». «Венецыянскі кінафэст». Фільм 2-і.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.55 Серыял «Заўсёды кажы заўсёды-4».
16.55 Меладраматычны серыял «Прыма-
дона» (Расія). 1-я серыя.
17.50 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 01.30 Зона Х.
19.30 Зямельнае пытанне.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія). 2-я серыя.
21.00 Панарама.
21.45, 02.00 Вострасюжэтны серыял «Час-
ткі цела» (ЗША).
23.00 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Эпоха». «Венецыянскі кінафэст». Фільм 3-і.
23.25 Містычны фільм «Легенда Люсі 
Кіснуў» (ЗША).
01.20 Дзень спорту.
01.35 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні».

11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Два лёсы. Новае жыццё». Шматсе-
рыйны фільм. Расія, 2008 год. Заключная.
22.10 Меладрама «Дзеці Арбата». Расія.
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 «Застацца ў жывых». Шматсер. фільм.
00.30 «НЛА. Відавочнікі».
01.30 Фільм «Гэта мая чарга».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 «Хлапечнік або Вялікі сэкс у Ма-
ленькім горадзе». Шматсерыйны фільм. 
Заключныя серыі.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.50 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».

10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Надзвычайныя гісторыі».
13.50 «Рэпарцёр СТБ».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.50 «Далёкія сваякі».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Дабро пажаліцца».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Мінск і мінчане».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Зоркі спорту».
00.40 «Дэтэктыўныя гісторыі».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.30 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 
ў Гаўрылаўцы - 2» (Расія).
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.15 Спорт-кадр.
11.45 Свая музыка.
12.15 Серыял «Шэрлак Холмс і доктар 
Ватсан» (СССР). Фільм «Скарбы Агры». 2-я 
серыя.
13.40 Мультфільм.
14.30 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.10 Медычныя таямніцы.
15.45 Усё пра бяспеку.
16.15 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.

17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 
ў Гаўрылаўцы - 2» (Расія).
19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Авантурная меладрама «Сурагатная 
маці» (Расія).
23.40 «Іншыя». Шыла з сямейнага мяшка. 
Частка 1-я.
00.15 Хакей. КХЛ. «Віцязь» (Чэхаў) - «Дына-
ма» (Мінск).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
10.05 Серыял «Бухта страху», Расія.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Весткі.
11.20 Фільм «Завяшчанне Сталіна». 1993 г.
12.50 Мультфільм.
13.00 «Нішто не вечна... Юры Нагібін».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Серыял «Рамэа і Джульета».
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.25 «Фабрыка памяці: бібліятэкі свету».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.25 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
20.25 Серыял «Бухта страху», Расія, 2007 г.
21.25 Серыял «Канвой PQ-17», Расія, 2004 г.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. Ваенныя злачынцы. «Мар-
цін Борман».
00.25 Заканчэнне эфіру.

06.00, 10.00, 13.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 Серыял «Закон і парадак».
10.25 «Пакой адпачынку».
10.50 «Галоўная дарога».
11.20 Лірычная камедыя «Аўтобус».

13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд.Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 ДСерыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Марозаў».
22.00 Сёння.
22.35 Серыял «Пракляты рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны да 23 гадоў. Гонка на час.
10.15 Вось дык так!!!
10.45 Пляжны футбол. Кубак Еўропы ў 
Азербайджане. Групавы этап.
11.45 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
12.30 Снукер. «Зала славы». Часопіс.
13.30 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны да 23 гадоў. Гонка на час.
15.00 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Жанчыны. Гонка на час. Прамая 
трансляцыя.
18.00 Снукер. «Зала славы». Часопіс.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.15 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Жанчыны. Гонка на час.
20.00 Абранае па серадах.
20.10 Конны спорт. Суперліга. Фінал (Бар-
селона, Іспанія).
21.10 Конны спорт. Верхавая язда (Дэвіль, 
Францыя).
22.00 Пола. Залаты кубак у Іспаніі (Сотаг-
рандэ).
22.40 Навіны коннага спорту.
22.45 Гольф. Тур PGA. Viking Сlassiс (Мэды-
сан, ЗША).
23.45 Ветразны спорт. Трофі Clairefontaine 
(Францыя).
00.15 Гольф-клуб.
00.20 Яхт-клуб.
00.25 Абранае па серадах.
00.30 «Алімпійскія гульні». Часопіс.
01.00 Навіны. Бізнэс-клас.
01.15 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Жанчыны. Гонка на час.
02.15 «Спартовы вандроўца». Часопіс.

24 ВЕРАСНЯ, СЕРАДА

25 ВЕРАСНЯ, ЧАЦВЕР

05.30 Меладраматычны серыял «Заўсёды 
кажы заўсёды-4» (Расія).
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Зямельнае пытанне.
09.15 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія). 2-я серыя.
10.10 Меладраматычны серыял «Прыма-
дона» (Расія). 1-я серыя.
11.00 Cерыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Сатырычная камедыя «Залатое 
цяля» (СССР). 1-я серыя.
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Эпоха». «Венецыянскі кінафэст». Фільм 
3-і.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.55 Меладраматычны серыял «Заўсёды 
кажы заўсёды-4» (Расія).
16.50 Меладраматычны серыял «Прыма-
дона» (Расія). 2-я серыя.
17.45 Cерыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 01.15 Зона Х.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія). 3-я серыя.
21.00 Панарама.
21.45, 02.00 Вострасюжэтны серыял «Час-
ткі цела» (ЗША).
22.50 Трагікамедыя «Агітбрыгада «Бі вора-
га» (Расія).
01.25 Дзень спорту.
01.35 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. 198-я серыя. Расія, 2006 год.

10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні-2».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай», 
2005 год.
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Лідзія Федасеева-Шук-
шына. Аб каханні, аб дзецях, аб сабе...».
22.10 Меладрама «Дзеці Арбата». Расія, 
2004 год. Заключная.
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 «Застацца ў жывых». Шматсер. фільм.
00.30 Тэорыя неверагоднасці. «Поспех».
01.15 «Снукер. Прэм’ер - ліга».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту да 03.25.
Тэхнічная прафілактыка да 05.00.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Дабро пажаліцца».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.50 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».

10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Дэтэктыўныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Добры дзень, доктар!».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Рэпарцёрскія гісторыі».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці»
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Асабістая цікавасць».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Гарачы лёд».
00.45 «Сакрэтныя гісторыі».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі» 
(Аўстралія).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 
ў Гаўрылаўцы - 2» (Расія).
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.20 Невытлумачальна, але факт.
12.10 Дэтэктыўны трылер «Тупік» (Фран-
цыя).
13.45 Экспедыцыя.
14.15 Мультфільм.
14.35 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).

15.00 Пазакласная гадзіна.
15.15 «Касмаполітэн». Відэаверсія.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.25 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 
ў Гаўрылаўцы - 2» (Расія).
19.50 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Футбол. Чэмпіянат Беларусі. «Го-
мель» - БАТЭ (Барысаў).
23.15 Проста праграма.
00.00 Крымінальная драма «Забіць «Шака-
ла» (Украіна).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
10.05 Серыял «Бухта страху»,  Расія, 
2007 г.
11.00 Весткі.
11.20 Фільм «Каханне па замове». 1993 г.
12.45 Мультфільмы.
13.00 «Жорсткі раманс Лідзіі Руслана-
вай».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Моладзевы серыял «Рамэа і Джуль-
ета», Аргентына, 2007 г.
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Фабрыка памяці: бібліятэкі свету».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесеры-
ял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.25 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
20.25 Серыял «Бухта страху», Расія, 2007 г.
21.25 Серыял «Канвой PQ-17», Расія, 2004 г.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Ваенныя злачынцы. «Рудольф Гес».
00.25 Заканчэнне Эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
09.00 Серыял «Закон і парадак».
10.00 Сёння.
10.25 «Адзін дзень. Новая версія».
10.50 «Дужанне за ўласнасць».
11.20 Лірычная камедыя «Аўтобус».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Марозаў».
22.00 Сёння.
22.35 «Да бар’ера!».
23.55 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Часопіс.
10.00 Конны спорт. Суперліга. Фінал (Бар-
селона, Іспанія).
11.00 Тэніс. Турнір WTA у Кітаі (Пекін). 
Прамая трансляцыя.
12.30 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Жанчыны. Гонка на час.
14.00 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны. Гонка на час. Прамая 
трансляцыя.
17.45 Тэніс. Турнір WTA у Кітаі (Пекін).
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.15 Снукер. Зала славы.
20.15 Самыя моцныя людзі планеты. Ліга 
чэмпіёнаў (Латвія).
21.00 Бокс. Міжнародны паядынак у Расіі. 
А. Паветкін (Расія) - Т. Сайкс (ЗША).
23.00 Ралі. Новая ралійная серыя IRС у 
Італіі (Сан-Рэма). 1-ы дзень. Прамая транс-
ляцыя.
23.30 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Сусветны Гран-пры (Гаваі).
01.30 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны. Гонка на час.
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05.30 Меладраматычны серыял «Заўсёды 
кажы заўсёды-4» (Расія).
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.15 Навіны.
07.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.15 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія). 3-я серыя.
10.10 Меладраматычны серыял «Прыма-
дона» (Расія). 2-я серыя.
11.00 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Сатырычная камедыя «Залатое 
цяля» (СССР). 2-я серыя.
14.40 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).
15.55 Меладраматычны серыял «Заўсёды 
кажы заўсёды-4» (Расія), заключная се-
рыя.
16.50 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё». «Якой я буду свякрухай?».
17.55 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
19.30 Зона Х.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія). 4-я серыя.
21.00 Панарама.
21.45, 01.15 Вострасюжэтны серыял «Час-
ткі цела» (ЗША).
22.55 Драма «Бясстрашны» (Італія- Вя-
лікабрытанія-Германія).
00.45 Дзень спорту.
00.55 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. 199-я серыя. Расія, 2006 год.
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні-2».
11.00 Нашы навіны.

11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай», 
2005 год.
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсерыйны 
фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсерыйны 
фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Дакументальны дэтэктыў». «Слуцкі 
прысуд».
18.55 Поле цудаў.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 АНТ прадстаўляе: «Цудоўная пяцёр-
ка».
22.20 «Наша Belarussia».
22.55 Нашы навіны.
23.10 Навіны спорту.
23.15 Фільм «Ваяр Поўначы». Кітай, Эс-
тонія, Нідэрланды, Фінляндыя, 2006.
01.05 Кубак чэмпіёнаў па бальных тан-
цах.
02.05 Фільм. «Паляванне на робатаў».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Фільм. «Паляванне на робатаў». 
Працяг.
04.10 Класіка жахаў. «Нявеста Франкенш-
тэйна».
05.25 Прэм’ера. Фільм «Аляксандра».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.50 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.

10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэ-
ла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Прыватныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Асабістая цікавасць».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Гарачы лёд».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.35 Фільм «ПРЫГАЖУНЯ І ПАЧВАРА». 
ЗША, 2008г.
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
23.40 Трылер «ГАЗОНАКАСІЛЬНІК». ЗША, 
1992г.

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі» 
(Аўстралія).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.30 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 
ў Гаўрылаўцы - 2» (Расія).
09.20 У гэты дзень.
09.25 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.10 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
11.15 Сезон ля дачы.
11.45 «Іншыя». Шыла з сямейнага мяшка. 
Частка 1-я.
12.15 Крымінальная драма «Забіць «Шака-
ла» (Украіна).
13.35 Мультфільм.
14.35 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.15 Клуб былых жонак.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.05 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 

ў Гаўрылаўцы - 2» (Расія).
19.55 Калыханка.
20.15 Экспедыцыя.
20.20 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 
ў Гаўрылаўцы - 2» (Расія). Заключныя се-
рыі.
22.10 Хакей. КХЛ. ЦСК (Масква) - «Дынама» 
(Мінск).
00.05 Камедыйная меладрама «Анатомія 
Грэй» (ЗША).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
10.05 Серыял «Бухта страху», Расія, 2007 
г.
11.00 Весткі.
11.20 Фільм «Дамавік і каруначніца». 1995 
г.
12.40 Мультфільмы.
13.00 «Мой срэбны шар».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Моладзевы серыял «Рамэа і Джуль-
ета», Аргентына, 2007 г.
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Фабрыка памяці: бібліятэкі свету».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесеры-
ял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.25 «Юрмала-2008». Фэст гумарыстыч-
ных праграм.
21.00 Фільм «Гульні ў салдацікі», Расія, 
2007 г.
23.00 Навіны - Беларусь.
23.10 Прэм’ера. Фільм «Ваш прыпынак, 
мадам!». 2008 г.
01.00 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
09.00 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
10.00 Сёння.
10.25 «Акопнае жыццё».
10.50 «Авіятары».
11.20 Лірычная камедыя «Аўтобус».
13.00 Сёння.

13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Выратавальнікі».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
20.10 Прэм’ера. «Суперстар-2008. Каманда 
мары». Частка 1-я.
22.10 Праграма Максімум. Спецвыпуск.
22.30 Прэм’ера. «Суперстар-2008. Каманда 
мары». Частка 2-я.
01.35 «Усё адразу!».

07.00 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Практы-
ка. Клас 125 куб. см. Прамая трансляцыя.
07.45 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Практы-
ка. «Каралеўскі» клас. Прамая трансля-
цыя.
09.00 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Практы-
ка. Клас 250 куб. см. Прамая трансляцыя.
10.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету 
ў Францыі. Спрынт. Жанчыны. Прамая 
трансляцыя.
10.45 Тэніс. Турнір WTA у Кітаі (Пекін). 1/4 
фіналу.
12.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Спрынт. Мужчыны. Прамая 
трансляцыя.
13.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Спрынт. Жанчыны.
13.30 Ралі. Новая ралійная серыя IRС у 
Італіі (Сан-Рэма). 2-і дзень. Прамая транс-
ляцыя.
14.00 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны да 23 гадоў. Прамая 
трансляцыя.
18.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Спрынт. Мужчыны.
19.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
19.30 Самыя моцныя людзі планеты. Ліга 
чэмпіёнаў (Венгрыя).
20.30 Настольны тэніс. Кубак свету ў Бель-
гіі (Льеж). Мужчыны. Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
22.45 Покер. Турнір Partouсhe.
23.45 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
00.15 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
00.45 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны да 23 гадоў.
02.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.

27 ВЕРАСНЯ, СУБОТА

06.20 Дакументальна-пазнавальны серы-
ял «Еўрапейская фауна» (Францыя).
06.45 Брытва Окама.
07.10 Існасць.
07.35 «Добрай раніцы, Беларусь!».
08.50 Слова Мітрапаліта Філарэта на Свята 
Ўзвядзення Крыжа Гасподня.
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Навіны.
09.10 Здароўе.
09.45 Камедыйны серыял «Залатая цешча» 
(Расія).
10.25 Шпілька.
11.00 Дакументальны фільм «Цэнтр Пам-
піду. Знак эпохі» (Францыя).
12.10 Камедыя «Трын-трава» (СССР).
14.00 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
14.25 Відэафільм АТН «Рознакаляровыя 
малюначкі» цыклу «Родныя людзі».
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 «Пекінскія гісторыі-2008». Відэа-
фільм «За марай на край свету».
15.55 Дакументальны серыял «Адлюс-
троўваючы звера» (Францыя-Канада), 
заключны фільм.
16.45 Гульнявое шоў «Інтуіцыя».
17.35 Зона Х.
18.20 «Ваша лато».
19.20 Прэм’ера. Вайсковая камедыя «Эк-
ватар» (Расія).
21.00 Панарама.
21.50 Фільм тыдня. Прэм’ера. Авантурная 
камедыя «Кароль Каліфорніі» (ЗША).
23.35 Прыгодніцкая камедыя «Дзесяць 
лодак» (Аўстралія).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя рані-
ца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.

09.35 «Здароўе».
10.20 «Смак».
10.55 «Кветкі як цуд». Дакументальны 
фільм.
11.25 «Бізнэс на пахмелле». Дакумен-
тальны фільм.
12.25 Тэлечасопіс «Саюз».
12.55 «Лія Ахеджакава. Маленькая жан-
чына ў вялікім кіно».
13.55 «Важней, чым каханне». Расія, 
2006 г.
15.40 Музычны фэст у Юрмале.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 Музычны фэст у Юрмале. Працяг.
18.55 АНТ прадстаўляе: «Адзін супраць 
усіх».
20.00 Вялікая палітыка.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Ледніковы перыяд».
23.55 «Пражэктарпэрысхілтан».
00.45 Фільм «Два дня ў даліне». ЗША, 
1996 год.
02.35 Баявік «Па-за конкурсам».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Баявік «Па-за конкурсам». Пра-
цяг.
04.35 Музычная камедыя «Набожная 
Марта».

06.00 «Ваенная таямніца».
06.50 «Дарога да храма». Свята Ўзвяд-
зення Крыжа Гасподняга.
07.10 «Вовачка-3». Камедыйны серыял.
07.40 Фільм «Як прынц чорта абхітрыў». 
Чэхія, 2003 г.
09.30 «Гаспадар».
10.00 «Крокі да поспеху».
11.00 «Мінск і мінчане».
11.30 «Фірмовая гісторыя». Камедыйны 
серыял.
12.30 «Новыя падарожжы дылетанта».

13.00 Фільм «Двое пад адным парасонам». 
СССР, 1983 г.
14.40 «Далёкія сваякі».
15.10 «Відавочнік уяўляе: самае шакаваль-
нае».
16.15 «Здаровае дзяцінства»
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Наша справа».
16.50 «Народжаныя ў СССР».
17.40 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
18.25 «Я - вандроўца».
19.00 «Малая Радзіма». Дакументальны 
фільм.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 Фільм «Рэмба IV». ЗША-Германія, 
2008 г.
22.00 «Крутыя рабяты».
22.30 Фільм «Запавет». Сербія-Францыя, 
2007г.
00.35 Фільм «Вялікая заваруха». ЗША, 
1991 г.

07.20 Прыгодніцкі анімацыйны фільм 
«Артур і мініпуты» (Францыя).
09.00 Свая кампанія.
10.05 Прыгодніцкі серыял «У пошуках 
капітана Гранта» (СССР).
11.15 Школа рамонту.
12.20 Невытлумачальна, але факт.
13.20 Касмаполітэн. Відэаверсія.
14.40 Футбол. Чэмпіянат Англіі. «Эвертан» 
- «Ліверпуль». Прамая трансляцыя.
16.40 Усё пра бяспеку.
17.15 Рамантычная меладрама «Мой тата 
- герой» (Францыя).
19.10 Крымінальная камедыя «Бязлітас-
ныя людзі» (ЗША).
21.05 Анекдот. LAD.
21.25 Камедыйны баявік «Робін Гуд» (Ган-
конг).
23.50 «Формула-1». Гран-пры Сінгапура. 
Кваліфікацыя.

07.00 Весткі.
07.15 Экранізацыя рамана Аляксея Тал-
стога «Блуканне па пакутах». 1977 г. 5-я 
серыя.
08.25 Мультфільмы.
08.50 «Хто ў хаце гаспадар».
09.25 «Суботнік».
10.05 «Эпізоды».
11.00 Весткі.
11.15 «Культурная рэвалюцыя».
12.25 «Відавочнае-неверагоднае».
13.00 «Вакол свету».
14.00 Весткі.
14.20 Фільм «Каціны вальс». 2005 г.
16.00 «Гарадок».
17.05 «Смяяцца дазваляецца». Гумарыс-
тычная праграма.
19.00 Весткі у суботу.
19.40 «Суботні вечар».
21.35 Прэм’ера. Фільм «Дзяўчынка». 2008 
г.
00.15 Заканчэнне эфіру.

07.25 Мультфільмы.
08.00 Сёння.
08.20 «Казкі Бажэнава».
08.45 Мультфільм.
08.55 «Агляд».
09.25 «Без рэцэпту».
10.00 Сёння.
10.20 «Галоўная дарога».
10.50 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.25 «Асоба небяспечны!».
14.05 Камедыйны баявік «Пераможцы і 
грэшнікі».
16.00 Сёння.
16.25 «Жаночы погляд». 
17.00 Крымінальны серыял «Мянтоўскія 
войны-3».

19.00 Сёння.
19.45 «Прафесія-рэпарцёр».
20.25 «Праграма Максімум». Скандалы. 
Інтрыгі. Расследаванні.
21.30 «Рускія сенсацыі». Інфармацыйны 
дэтэктыў.
22.30 «Ты не паверыш!».
23.25 Прыгодніцкі баявік «Удачлівы».
01.20 «Дас іст фантасціш».

07.00 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Кваліфі-
кацыя. Клас 125 куб. см. Прамая трансля-
цыя.
07.45 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Кваліфі-
кацыя. «Каралеўскі» клас. Прамая трансля-
цыя.
09.00 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Кваліфі-
кацыя. Клас 250 куб. см. Прамая трансля-
цыя.
10.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Гонка пераследу. Жанчыны. 
Прамая трансляцыя.
11.00 Тэніс. Турнір WTA у Кітаі (Пекін). 1/2 
фіналу. Прамая трансляцыя.
12.15 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі Спрынт. Мужчыны.
13.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Гонка пераследу. Мужчыны. 
Прамая трансляцыя.
14.00 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Жанчыны. Прамая трансляцыя.
18.00 Ралі. Новая ралійная серыя IRС у 
Італіі (Сан-Рэма). 3-і дзень.
18.30 Тэніс. Турнір WTA у Кітаі (Пекін). 1/2 
фіналу.
19.30 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Гонка пераследу. Жанчыны.
20.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Гонка пераследу. Мужчыны.
20.30 Настольны тэніс. Кубак свету ў Бель-
гіі (Льеж). Мужчыны. 1/4 фіналу. Прамая 
трансляцыя.
22.00 Бокс. Паядынак за тытул Чэмпіёна 
па версіі IBF (ЗША). Д. Кірылаў (Расія) - У. 
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28 ВЕРАСНЯ, НЯДЗЕЛЯ

Выбары дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў 
Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь 
чацвёртага склікання
07.05 Фантастычная музычная камедыя 
«Песні Мапетаў» (ЗША).
08.30 Альманах вандраванняў.
09.00 Навіны.
09.15 Арсенал.
09.40 Камедыйны серыял «Залатая цешча» 
(Расія).
10.20 Культурныя людзі.
10.55 Nota Bene.
11.25 У свеце матораў.
12.00 Навіны.
12.10 Музычная камедыя «Вясёлыя рабя-
ты» (СССР).
14.00 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
14.25 «Бабулі не бабулькі». Відэафільм 
АТН.
15.00 Навіны.
15.10 «Пекінскія гісторыі-2008». Відэа-
фільм «Нараджэнне легенды».
15.40 Усе стыхіі.
16.10 «Усе кветкі ліпеня». Канцэртная 
праграма.
17.40 Зорны старт.
18.00 Суперлато.
19.00 Дэтэктыўная меладрама «Сіняя 
барада» (Расія).
21.00 Панарама тыдня.
22.35 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Відэажур-
нал.
23.05 Фільм «Авіятар» (ЗША-Японія-Гер-
манія).
02.05 Гістарычная драма «Пропуск» (Іс-
панія- Францыя-Германія).

07.00 Нашы навіны.
07.05 АНТ прадстаўляе: «Нядзельная 
раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.

09.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
09.50 «Шалапутныя нататкі».
10.10 Пакуль усе дома.
11.00 Нашы навіны.
11.05 Фазэнда.
11.40 АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пошта».
12.05 Фільм «Пакліч мяне ў далеч свет-
лую».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Фільм «Пакліч мяне ў далеч свет-
лую». Працяг.
14.15 «Хвіліна славы».
16.00 Нашы навіны.
16.10 АНТ прадстаўляе: «Міжнародная 
панарама».
16.30 Тэорыя неверагоднасці. «Калі веры-
ць у лёс».
17.20 Прэм’ера. «Агульная тэрапія». Шмат-
серыйны фільм. 1-я серыя.
18.00 Нашы навіны.
18.15 Прэм’ера. «Агульная тэрапія». Шмат-
серыйны фільм. Працяг.
18.30 Прэм’ера АНТ: «Бітва гарадоў».
20.00 Контуры.
21.05 Меладрама «Канец рамана». ЗША, 
1999 год.
23.10 «Камедзі Клаб».
23.50 Прэм’ера. Прыгодніцкі фільм «Цягнік 
на Юму».
02.00 Прэм’ера. «Першая эскадрылля».
03.00 Нашы навіны.
03.10 Навіны спорту.
03.15 Фільм «Пачатковец».
05.00 Нашы навіны.
05.05 Пакуль усе дома.

06.10 «Сакрэтныя гісторыі».
07.00 «Вовачка-3». Камедыйны серыял.
07.30 «24 гадзіны».
07.40 Фільм «Рэстаран спадара Сэптыма». 
Францыя, 1996г.
09.10 «Аўтапанарама».
09.40 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.30 «24 гадзіны».

10.40 «Вялікі сняданак».
11.25 «Фірмовая гісторыя». Камедыйны 
серыял. Заключная серыя.
12.25 «Клуб «Белы чыюк».
13.00 «Добры дзень, доктар!».
13.30 «24 гадзіны».
13.40 Фільм «Адзін і без зброі». СССР, 1984.
15.00 «Культурнае жыццё».
15.30 «Прыватныя гісторыі».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Уваскрэсенне класікі».
17.55 «Фантастычныя гісторыі».
19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
20.35 Фільм «Мой лепшы палюбоўнік». 
ЗША, 2005г.
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «Спартовы тыдзень».
23.25 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.
01.00 «24 гадзіны».

08.20 Дабравест.
08.50 Мір вашай хаце.
09.00 Наша пяцёрачка.
10.05 Мультфільм.
10.15 Прыгодніцкі серыял «У пошуках 
капітана Гранта» (СССР).
11.30 Медычныя таямніцы.
12.05 Сезон ля дачы.
12.40 Клуб былых жонак.
13.50 Пасоўванне +.
14.05 Гаспадар.
14.55 «Формула-1». Гран-пры Сінгапура. 
Гонка. Прамая трансляцыя.
17.00 Меладраматычны серыял «Дзве 
зоркі» (Індыя).
18.10 Хакей. КХЛ. «Поўначсталь» (Чарапа-
вец) - «Дынама» (Мінск).
20.20 Тэлебарометр.
20.40 Правы чалавека.
20.55 Экспедыцыя.
21.30 Біяграфічная драма «Калі капіруеш 
Бетховена» (ЗША - Германія - Венгрыя).
23.35 Свая музыка.
00.05 Пасоўванне +.

00.35 Іранічная камедыя «Ваш выбар, 
мадам» (Францыя).

07.00 «Здабытак рэспублікі».
07.15 Экранізацыя рамана Аляксея Тал-
стога «Блуканне па пакутах». 1977 г. 6-я 
серыя.
08.30 Мультфільмы.
08.55 «Студыя Здароўе».
09.30 «Смехапанарама Яўгенія Петрася-
на».
10.25 «Сто прычын для смеху».
11.00 Весткі.
11.15 «Сам сабе рэжысёр».
12.10 «Вандраванні натураліста».
12.45 «Лінія жыцця».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.15 Прэм’ера. «Моцарт».
16.05 «Пакой смеху».
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 «Гукавая дарожка».
18.15 «Сумленны дэтэктыў».
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі тыдня.
20.05 «Адмысловы карэспандэнт».
20.30 Прэм’ера. Рамантычная камедыя 
«Выбар маёй матулі». 2008 г.
22.30 «Вакол смеху. Нон-стоп».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Фільм «Незабудкі». 1994 г.
01.05 Заканчэнне эфіру.

07.25 Мультфільмы.
08.15 «Дзікі свет».
08.45 «Іх норавы».
09.20 «Ямо дома!».
10.00 Сёння.
10.20 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
10.50 «Авіятары».
11.20 Камедыйны баявік «Формула 51».
13.00 Сёння.
13.20 «Крамлёўскія пахаванні».

14.15 Баявік «Белае золата».
16.00 Сёння.
16.20 «Дужанне за ўласнасць».
17.00 Крымінальны серыял «Мянтоўскія 
войны-3».
19.00 «Сёння. Выніковая праграма».
20.00 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.35 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
21.10 «Галоўны герой».
22.20 Серыял «Адвакат».
23.25 Прэм’ера. Біяграфічная драма «Спя-
вак».
01.30 «Футбольная ноч».

04.45 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Гонка. 
Клас 125 куб. см. Прамая трансляцыя.
06.00 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Гонка. 
Клас 250 куб. см. Прамая трансляцыя.
07.15 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Гонка. 
«Каралеўскі» клас. Прамая трансляцыя.
09.00 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Гонка. 
Клас 125 куб. см.
09.30 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Гонка. 
Клас 250 куб. см.
10.00 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Гонка. 
«Каралеўскі» клас.
11.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Змешаная эстафета. Прамая 
трансляцыя.
12.15 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны. Прамая трансляцыя.
18.15 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Змешаная эстафета.
19.30 Настольны тэніс. Кубак свету ў Бель-
гіі (Льеж). Мужчыны. Фінал.
20.15 Тэніс. Турнір WTA у Кітаі (Пекін). 
Фінал.
21.30 Мотаспорт па выходных.
22.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Сусветны Гран-пры (Гаваі).
00.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Змешаная эстафета.
01.00 Веласпорт. Чэмпіянат свету на шашы 
(Італія). Мужчыны.
02.00 Мотаспорт па выходных.

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.
2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.
3. Указваем суму аплаты.
4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.
5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!
Газета «Новы час» працягвае падпіску на 2008 год. 
Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца 
да 1 года праз пошту або праз банк

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.
2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропі-
сам.
3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.
4. Ніжэй указваем адрас.
5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.
6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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�ЦІКАВА

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

Еўрапейскі Саюз гатовы да адмены санкцый 
супраць чыноўнікаў з Мінску. Пра гэта стала 

вядома па выніках сустрэчы кіраўнікоў знешне-
палітычных ведамстваў ЕС. Гэта першы сур’ёзны 
крок у бок пацяплення адносін паміж Мінскам 
і Бруселем. Аднак Мінск вызваліў палітычных 
вязняў не таму, што беларускае кіраўніцтва стала 
прыхільнікам дэмакратыі, а з-за прагматычных 
настрояў. Патрэбны заходнія інвестыцыі, бела-
рускія чыноўнікі жадаюць наведваць Еўропу. 
На Захадзе гэта добра разумеюць і гатовыя 
саступіць, каб зацікавіць Беларусь у далейшых 
рэформах, у тым ліку і лібералізацыі выбарчага 
працэсу. 

«Время новостей» (Расія) 

Здаецца, аднак, што справа куды прасцей. 
Польшча, надзейны саюзнік ЗША ў Заход-

няй Еўропе, праводзіць палітыку Белага дому. 
Яе мэта — пазбавіць Расію шляхам адстаўкі 
Лукашэнкі апошняга намінальнага саюзніка ва 
Усходняй Еўропе. На заходніх межах плануец-
ца стварэнне шэрагу буферных дзяржаў, якія 
будуць тампонам паміж Захадам і Расіяй. Гэта 
ідэя, якую агучыў Збігнеў Бжэзінскі, паўтарае 
канцэпцыю Пілсудскага. Яна таксама адпавя-

дае сучасным польскім поглядам на ўсходнюю 
палітыку. Не маючы даверу да Масквы, Польшча 
лічыць, што гарантыяй яе бяспекі з Усходу ёсць 
дзяржаўная незалежнасць Беларусі і Украіны. 
Таму можна сцвярджаць, што ў бліжэйшыя гады 
барацьба за Беларусь уступіць у новую фазу.

«Правда.ру» (Расія) 

Пакуль адлігу чакалі ў Расіі, яна пачалася ў Бе-
ларусі. Аляксандр Лукашэнка пачаў лічыцца 

з думкамі іншых. Каб прызнаць Абхазію і Паўд-
нёвую Асецію, беларускаму прэзідэнту патрэбна 
параіцца з парламентам, а ён збярэцца толькі 
пасля выбараў 28 верасня. Такая пазіцыя лагіч-
ная: сварыцца з Захадам Лукашэнка не жадае. Ён 
зацікаўлены ў добрых адносінах з ЗША і Еўропай. 
Маладая дзяржава, якая ператварылася ў лідэра 
эканамічных рэформаў, якая хутка знішчае пе-
рашкоды для бізнесу і зніжае падаткі. Гэта не пра 
Эстонію або Грузію. Фаварытам Сусветнага банку 
і Міжнароднай фінансавай карпарацыі, якія вы-
пусцілі чарговы рэйтынг Doing Business–2009, 
стала Беларусь. Яна ўзнялася з 115 месца на 85-е 
і нават абышла Расію, якая з’ехала з 112-га на 120-
е. Звычайна Мінск проста канстатуе крытычныя 
заўвагі адносна стану правоў чалавека і рэпрэсій 

супраць апазіцыі. Цяпер лёд пачаў рухацца. «Мы 
фактычна страцілі Захад. Мы стаялі на адной 
назе, а павінны стаяць на дзвюх», — заявіў Лу-
кашэнка. Ён і раней пагражаў Маскве, аднак на 
гэты раз не абмежаваўся словамі. Калі ў жніўні 
Расія пачала вайсковую аперацыю на Каўказе, 
беларускі лідэр выказаў вельмі пасіўную пад-
трымку. Што з ім здарылася?

«Новые Известия» (Расія) 

Натуральна, гаспадарка Беларусі мала па-
добная на сучасную. Аднак накірунак руху 

відавочны. Расійскім інвестарам трэба радавац-
ца, што правілы гульні ў суседзяў становяцца 
больш вольнымі, аднак будзе цяжка. Патрэбна 
перамагаць у канкурэнцыі. Вырашыць усе 
пытанні за кошт адной сустрэчы з Лукашэнкам 
ужо не атрымаецца. У жніўні ў Беларусі павінны 
былі абраць інвестара на будаўніцтва АЭС, аднак 
рашэнне адклалі. Наяўнасць адной заявы ад 
расійскага Росатама не задаволіла чыноўнікаў 
саюзнай дзяржавы, таму што да праекту кош-
там 4–5 мільярдаў долараў праявілі цікавасць 
кампаніі з Кітая і франка-германская Areva. 
Зачыненая аўтарытарная дзяржава, якая запра-
шае інвестараў з ЗША і Еўропы, — звычайная 

карціна. Некалі ў гэтай ролі выступаў Кітай, зараз 
— Лівія, з якой знялі санкцыі. Еўрапейскі рынак і 
10 мільёнаў спажыўцоў на дарозе не валяюцца. 
Аднак Маскве трэба забыць тэзіс пра тое, што 
Лукашэнку з яго рэнаме няма куды ісці. 

«Ведомости» (Расія).

Дасюль мова ішла толькі пра тое, што пасля 
Расіі Беларусь як сябра Арганізацыі дамовы 

аб калектыўная бяспецы (АДКБ) возьме на сябе 
смеласць прызнаць дзяржаўную незалежнасць 
Паўднёвай Асеціі і Абхазіі. Пасля гэтага можа было 
ініцыяваць пытанне пра ўключэнне іх у склад 
АБКБ. Аднак АДКБ нават блізка не дапусціла па-
добнага сцэнару. Цяпер Масква хоча пераканаць 
хаця б Беларусь. Аднак, што тычыцца перспек-
тывы сяброўства сепаратысцкіх рэжымаў у СНД 
— такая фармулёўка пытання цалкам выключа-
ецца. Ці можа дазволіць сабе, скажам Нурсултан 
Назарбаеў, сядзець за сталом побач з Эдуардам 
Какойты і абмяркоўваць з ім нейкія пытанні? І 
наогул сустракацца з ім у адным фармаце? Нават 
Лукашэнка будзе адчуваць сябе пакрыўджаным 
ад такой прапановы. Хіба толькі пару мільярдаў 
долараў на расійскі газ змягчаць яго пазіцыю. 

«Эхо Москвы» (Расія).

МАЎКЛІВАЯ АЛІМПІЯДА
Іван БІЧ

Пасля звычайнай Алімпіяды ў 
Кітаі пачаліся традыцыйныя 
паралімпійскія гульні 
— спаборніцтвы людзей з 
фізічнымі або ментальнымі 
недахопамі. Часткай 
паралімпійскіх гульняў 
з’яўляецца турнір спартсменаў, 
якія дрэнна або ўвогуле не 
чуюць. 

У прынцыпе, глухія спарт-
смены лічаць, што паралімпіяда 
нават не тычыцца іх. Яны маюць 
сваю асобную Алімпіяду — Дэ-
афліскія гульні (ад англійскага 
слова deaf  — глухі). У якасці 
аргументу на карысць аўтаном-
насці прыхільнікі гэтага тэзісу 
спасылаюцца на гісторыю. 

Першая звычайная паралім-
піяда мела месца ў 1960 годзе. Між 
тым, першыя крокі паралімпійс-
кага руху былі зроблены толькі 
напрыканцы 40-х гадоў у лондан-
скім шпіталі Stoke Mandeville, 
дзе працаваў нейрахірург Людвіг 
Гутман (пазней ён атрымаў ты-
тул рыцара за сваю дзейнасць у 
гэтай галіне). У медычнай уста-
нове было шмат ветэранаў другой 
сусветнай, якія з-за ранаў мелі 
фізічныя недахопы. Пад уплывам 
алімпійскіх гульняў 1948 года, 
якія праходзілі ў Лондане, Гут-
ман пачаў прыдумляць спарто-
выя гульні для сваіх пацыентаў. 
Напрыклад, нетбол — варыянт 
баскетболу, з той толькі розніцай, 
што баскетбалісты рухаюцца па 
спартовай пляцоўцы на інвалід-
ных крэслах. 

У 1955 годзе ён ініцыяваў рэгу-
лярныя спаборніцтвы сярод такіх 
людзей. Праз нейкі час гэтыя 
спаборніцтвы далі штуршок для 
арганізацыі падобных турніраў 
па ўсім свеце, і ўрэшце ўзнікла 
ідэя правядзення асобнай Алім-
піяды для інвалідаў. 

Між тым, першая так званая 
«маўклівая алімпіяда» адбы-
лася куды раней — у 1924 год-
зе ў Парыжы. У тых гульнях 
удзельнічалі 148 атлетаў, якія 
прадстаўлялі дзевяць еўра-
пейскіх краін. Першыя зімнія 
гульні мелі месца ў 1949 годзе ў 
Аўстрыі, дзе сабраліся 34 спарт-
смена. Да даведкі: на апошняй 
«маўклівай алімпіядзе» ў Аўс-
траліі сабралася больш за дзве 
тысячы спартсменаў. Яны былі 
пасланцамі 64 краін. Увогуле, 
у Міжнародную федэрацыю 
глухіх спартсменаў уваходзіць 
больш за 90 краін. 

Тое, што глухія людзі былі 
першымі сярод інвалідаў, якія 
пачалі праводзіць спартовыя 
гульні, можна растлумачыць 
большай арганізаванасцю іх 
руху.

Пачнем з таго, што, па статыс-
тыцы, кожнае трэцяе з тысячы 
дзіця нараджаецца з праблемамі 
слыху. Акрамя таго, глухата 
можа быць следствам нейкай 
траўмы. Так ці інакш, глухі ча-
лавек мусіць неяк інтэгравацца 
ў соцыум. 

Гэта ён робіць з дапамогай 
мовы жэстаў. Дарэчы, людзі 
пачалі размаўляць з дапамогай 
жэстаў раней, чым узнікла зра-
зумелая аўдыёсістэма перадачы 
думкі. 

Дзіўным чынам у сярэдня-
веччы станаўленню грамады 
глухіх вельмі дапамаглі манахі. 
У шматлікіх манастырах, каб 
пазбавіцца спакусы абывацель-
скага жыцця, было забаронена 
размаўляць. Манахі былі выму-
шаны камунікаваць з дапамогай 
жэстаў. Рэлігійныя камуны так-
сама былі абавязаныя прымаць 
дзяцей з праблемай слыху. Такім 
чынам, стыхійна ўзнікла глеба 
для стварэння мовы глухіх. 

Леанарда да Вінчы ў ХVІ 
стагоддзі пісаў, што бачыў, як 
глухія лёгка дыскутуюць па-
між сабой нават на філасоўскія 
тэмы. У 1620 годзе ў Іспаніі быў 
напісаны першы падручнік для 
глухіх. У Францыі ў 1712 годзе 
пачалася сістэмная праца над 
методыкай адукацыі і навучан-
ня мове глухіх. Там жа ў 1803-
м узнікла першая вышэйшай 
навуковая ўстанова для глухіх 

студэнтаў. У сярэдзіне ХІХ ста-
годзя поспехі глухіх у грамадс-
тве былі настолькі відавочны, 
што некаторыя педагогі высту-
палі за мадэль білінгвістычнай 
школьнай адукацыі, калі разам 
з правапісам вывучаецца мова 
жэстаў. Трэба дадаць, што мова 
жэстаў інтэрнацыянальная. 

Так ці інакш, глухія людзі за-
ўсёды былі добра інтэграваныя 

ў грамадства. Сярод славутых 
глухіх былі, да прыкладу, такія 
асобы, як Бетховен або Хэмінгу-
эй. Часткай грамадскай дзейнас-
ці актывістаў руху глухіх быў 
спорт. Натуральна, некаторыя 
карэктывы ў правілы гульняў 
былі патрэбныя. Напрыклад, у 
глухім футболе суддзя не гудзіць 
у свісток, а ўздымае сцяжок. Тое 
ж самае робяць, каб даць старт 
падчас забегу глухіх атлетаў.

Таму няма нічога дзіўнага, 
што ўжо пасля першай сусвет-
най вайны ўзнік Міжнародны 
(!) камітэт глухіх спартсменаў 
(CISS), які пачаў арганізоўваць 
свае турніры. Пасля Алімпіяды 
для глухіх у Парыжы 1924 года 
падобныя турніры праводзіліся 
кожныя чатыры гады, і толькі 
другая сусветная ўнесла карэк-
тывы ў гэты графік. Пасля вай-
ны «маўклівыя алімпіяды» сталі 
праводзяцца рэгулярна.

Цікава, што нягледзячы на 
доўгую гісторыю «маўклівых 
алімпіядаў», глухія спартсме-
ны ніколі не былі ўцягнуты 
ў скандалы, характэрныя для 
свету спорту. Гэтыя скандалы 
тычацца нават паралімпіяд. 
Гэтак, у 2000 годзе ў Сіднеі іс-
панцы з метнальнымі прабле-
мамі дабіліся шэрагу перамог. 
Журнал Capital апублікаваў 
скандальны матэрыял: абса-
лютная большасць сяброў збор-
най, якая прадстаўляе людзей 
з праблемамі інтэлекту, маюць 
нармальны IQ. Як вынік, ар-
ганізатары паралімпіядаў паз-
бавілі іспанцаў медалёў, а зараз 
б’юцца над крытэрыямі, каго 
можна лічыць паралімпійцам, 
а каго не. 

У глухіх алімпійцаў такі ну-
мар не праходзіць. Змагацца за 
Дэафліскае золата могуць толь-
кі людзі з парогам чутнасці 55 
дэцыбелаў. І яшчэ адна адзнака 
аўтырытэту «маўклівых алім-
піядаў»: некаторыя іх удзельнікі 
пазней станавіліся сябрамі звы-
чайных нацыянальных алімпій-
скіх дэлегацый.
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БАНДУСТАНЫ САДРУЖНАСЦІ 
Алег ПЯТРОЎ

Цяперашні статус Абхазіі і 
Паўднёвай Асеціі чымсьці 
нагадвае так званыя 
бандустаны — фіктыўныя 
самастойныя дзяржавы 
чарнаскурых, якія існавалі пад 
патранатам расісцкага рэжыму 
Паўднёвай Афрыкі. 

Як вядома, палітыка апар-
тэіду — падзел чарнаскурай і 
белай камунаў на карысць апош-
няй (белым у выніку дасталіся 
большасць зямель і багатых 
на карысныя выкапні раёнаў) 
— афіцыйна пачалася ў Паўдёва-
Афрыканскай Рэспублікі (ПАР) у 
1949 годзе. У рамках гэтага курсу 
ў 1959 годзе ўрад Нацыянальнай 
партыі абвесціў, што гатовы даць 
правы некаторым плямёнам на 
стварэнні сваёй аўтаноміі. Гэтыя 
аўтаноміі называліся бандустаны 
(ад слова «Вophuthatswana» , што 
на мове народу тсвана значыць 
«збіраць»). Усяго на працягу 
60–70-х гадоў у краіне ўзнікла 
сем бандустанаў, дзе жылі 19 
мільёнаў чалавек. Пазней гэтую 
практыку пераняў урад Намібіі, 
якая фактычна была акупаваная 
войскамі ПАР. 

У 70-я гады Прэторыя пайшла 
далей і нечакана вырашала па-
дараваць бандустанам поўную 
незалежнасць — прызнаць іх як 
суверэнныя дзяржавы. Здаецца, 
што тагачасны ўрад ПАР сап-
раўды верыў у тое, што такім 
чынам будзе здольны стварыць у 
міжнароднай супольнасці ілюзію 
таго, што расавае пытанне ў 
краіне вырашанае. Быў і другі 
момант: грамадзянства бандус-

танаў чарнаскурыя атрымлівалі 
не па прынцыпу «прапіскі», а па 
прынцыпу нацыянальнага па-
ходжання. У выніку большасць 
чарнаскурых, якія гадамі жылі 
і працавалі ў развітых арэалах, 
нечакана сталі іншаземцамі. 
Такім чынам, белыя фармальна 
сталі большасцю ў ПАР. 

Як бы тое не было, у пачатку 
70-х у маленькія правінцыйныя 
гарадкі, якія па планах расістаў 
павінны былі стаць сталіцамі 
новых дзяржаў, былі інвеставаны 
вялікія грошы. Хутка былі пабу-
даваныя дзяржаўныя кварталы, 
транспартная сістэма, універсі-
тэты, і нават міжнародныя аэра-
порты. Пасля гэтага праводзіліся 
рэферэндумы аб незалежнасці 
бандустанаў, на якіх абсалютная 
большасць, натуральна, гала-
савала «за». Цяпер заставалася 
паставіць апошнюю кропку — у 
святочнай атмасферы дэкларава-
ць усяму свету з’яўленне на карце 
новага суб’екта міжнароднай 
палітыкі.

Напярэдадні афіцыйнага 
абвешчання незалежнасці адпа-
ведныя запрашэнні атрымлівалі 
прэзідэнты ўсіх краін. Аднак звы-
чайна лідэр толькі адной дзяржа-
вы пагаджаўся прысутнічаць 
на цырымоніі. Як вы напэўна 
здагадаліся, гэты быў прэзідэнт 
ПАР. Нават такія блізкія да Прэ-
торыі краіны, як Малаві, Радэзія і 
Парагвай, ігнаравалі запрашэнні. 
Камічна паводзілі сябе Лесота і 
Свазілэнд — прызнаныя міжна-
роднай супольнасцю дзяржавы 
як былыя асобныя калоніі Вя-
лікабрытаніі, якія па волі лёсу 
знаходзяцца ў глыбіні тэрыторыі 
ПАР. Адпаведна, абедзве краіны 
моцна залежалі ад Прэторыі. На-
ват яны — залежныя і карлікавыя 
дзяржавы — адмаўляліся дасыла-

ць прадстаўнікоў на цырымоніі 
абвяшчэння незалежнасці таго 
ці іншага бандустана. Іх лідэры 
казалі прыкладна так: «Мы не 
гатовыя прызнаць бандустан Х як 
дзяржаву, паколькі яна яшчэ не 
адпавядае крытэрыям дзяржавы. 
Аднак як толькі ўсё будзе добра, 
мы, натуральна, накіруем туды 
пасла». Некаторым прэзідэнтам 
СНД ёсць сэнс пераняць рыто-
рыку МЗС Лесоты і Свазіленда 
— раптам Масква зноў пачне 
патрабаваць ад іх афіцыйнага 
прызнання Абхазіі і Паўднёвай 
Асеціі.

Тым не менш, нягледзячы на 
дыпламатычны правал, ПАР пра-
цягвала эксперымент з незалеж-
нымі бандустанамі. Некаторыя 
бандустаны нават друкавалі свае 
манеты. Праўда, яны былі больш 
для нумізматаў: усе разлікі ў бан-
дустанах ішлі ў паўднёваафры-
канскіх рыадах. 

Магчыма, сэнс захавання бан-
дустанаў быў у тым, каб пры-
цягнуць мясцовыя чарнаскурыя 
эліты да выканання нейкіх ад-
міністратыўных і паліцэйскіх 
функцый на месцах. Аднак такая 
ўстаноўка мела непажаданыя 
наступствы. На пасады фар-
мальных прэзідэнтаў бандуста-
наў прызначаліся правадыры 
племянных саюзаў, якія мелі 
асаблівую палітычную культуру. 
Так, у адным з бандустанаў быў 
прыняты закон аб тым, каб хабар 
даваўся каровамі і не перавышаў 
дзесяці галоў. 

Стаўка на неадукаваных, кап-
рызных асобаў часам прыводзіла 
да камічных сітуацый. Так, у 1978 
годзе ў прэзідэнт краіны Транк-
сей Матанзіна Вялікі нечакана 
заявіў, што яго краіна вырашыла 
парваць дыпламатычныя адносі-
ны з Прэторыяй і нават выйсці 

з узаемнай Дамовы аб тым, што 
ПАР і Транксей не будуць напа-
даць адзін на аднаго. Гэта пры 
тым, што вайсковыя базы ПАР 
і так знаходзіліся на тэрыторыі 
Транксею. Цяга да самастой-
насці доўжылася ў кіраўніцтва 
Транксею некалькі дзён, пакуль 
урад ПАР не даў зразумець — у 
выпадку канфрантацыі пазбавіць 
Матанзіну Вялікага эканамічнай 
дапамогі. 

Для даведкі: 70 працэнтаў дахо-
даў насельніцтва ў бандустанах 
складалі грашовыя пераводы 
тых, хто здолеў уладкавацца на 
працу на паўднёваафрыканскія 
прадпрыемствы. Дарэчы, па па-
мерах сярэдняга дастатку ў год на 
чалавека (прыблізна 130 долараў) 
бандустан, як не дзіўна, маглі 
даць фору шматлікім незалеж-
ным краінам Афрыкі.

Другім артыкулам іх даходаў 
быў шоу-бізнес і казіно. Белая 
грамада Паўднёвай Афрыкі заўсё-
ды ганарылася сваёй адданасцю 
пратэстанцкай веры. Уявіце гра-
мадскую атмасферу, дзе пануе пу-
рытанства, і ў дадатак культурны 
голад: на знак пратэсту супраць 
апартэіду з 60-х гадоў краіну 
байкатуюць міжнародныя поп-
зоркі, мясцовыя спартовыя саюзы 
выключаныя са складу міжнарод-
ных асацыяцый. Моладзь проста 
шалела ад суму або эмігравала. 
Сітуацыяй скарысталіся некаль-
кі бізнесменаў, якія адкрылі на 
тэрыторыі бандустанаў комп-
лексы, падобныя на тыя, якія 
існуюць у Лас-Вегасе. Фармальна 
пратэстанцкі ўрад у Прэторыі 
мог спаць спакойна: грэх і блуд 
адбываліся на тэрыторыі іншай 
дзяржавы. 

Аднак гэта не значыць, што 
чарнаскурыя лідэры бандустанаў 
мелі нейкі ўплыў на эканамічную 

сітуацыю. Той жа Матанзіна ў вы-
ніку апісанага канфлікту здаўся і 
публічна даў гарантыі таго, што 
жаўнеры Транксею не будзе напа-
даць на ПАР. У 1980 годзе Матан-
зіну на ўсякі выпадак памянялі 
на больш лаяльнага старэйшыну 
іншага племені. 

Усё гэта прыносіла расістам 
толькі часовы эфект. Сітуацыя ў 
бандустанах была больш-менш 
стабільнай, пакуль у самой ПАР 
усё было стабільна. Як толькі на 
даляглядзе з’явіліся прыкметы 
пераменаў, у бандустанах пачалі-
ся цікавыя працэсы. Гэтак, у 1987 
годзе ў Транксеі адбыўся перава-
рот. Новы ўрад пад кіраўніцтвам 
генерала Банту Халаміса фактыч-
на стаў «дахам» для дзейнасці 
забароненага на тэрыторыі ПАР 
Афрыканскага нацыянальнага 
кангрэсу (АНК). 

У 1989 годзе ў ПАР пачалася 
перабудова, якая закончылася 
падзеннем рэжыму апартэіду. А 
ў 1994 годзе пасля перамоваў усе 
бандустаны сталі адміністра-
тыўнымі часткамі Паўднёвай 
Афрыкі. Цікава, што ў адным з 
бандустанаў частка палітыкаў 
не жадала інкарпарацыі ў ПАР. 
Справа нават дайшла да вуліч-
ных сутыкненняў. 

Эпапея з бандустанамі будзе 
не поўнай, калі не ўзгадаць па-
пулярную ва Украіне гісторыю. 
У пачатку 90-х, калі бандустаны 
яшчэ існавалі, паслом у ПАР ад 
Украіны быў прызначаны вядо-
мы ўкраінскі нацыяналіст Пав-
лычка. Неяк яго павезлі ў адзін 
з бандустанаў на нейкае свята і 
далі слова. Пан Павлычко прыві-
таў удзельнікаў мерапрыемства 
і заклікаў жыхароў бандустана 
змагацца за сваю незалежнасць 
па прыкладу ўкраінцаў. Скандал, 
кажуць, быў грандыёзны. 

�ЦІКАВА�ЗАБАРОНА

МУЛЬТФІЛЬМЫ СУПРАЦЬ ПУЦІНА 
Алег НОВІКАЎ

Хто сказаў, што грамадзянскі 
сектар у Расіі канчаткова 
знік пад ціскам пуцінскай 
рэакцыі, спажывецкага буму 
і патрыятычнай істэрыі? 
Аказваецца, у Расіі людзі 
дасюль могуць масава 
выходзіць на вуліцы і 
пратэставаць супраць учынкаў 
улады. Праўда, пакуль яны 
патрабуюць толькі, каб у 
Крамлі пакінулі ў спакоі іх 
любімых мультыплікацыйных 
персанажаў.

Журналіст, які наведаў пікет 
маскоўскай моладзі супраць заба-
роны серыялу «Паўднёвы Парк», 
назваў акцыю самым лепшым 
грамадзянскім выступам — пры-
намсі ў Маскве за апошнія часы. 
«Звычайна на падобныя мерап-
рыемствы ходзяць «палітычныя 
актывісты» — не істотна, ці іх 
пасылаюць улады, ці апазіцыя, 

аднак ва ўсіх сумныя невыраз-
ныя твары. Усё так сумна таму, 
што для іх удзел у пікеце — не 
спантанная ініцыятыва, а частка 
паўсядзённай палітычнай працы. 
На гэтым пікеце было весела таму, 
што прыйшла звычайная моладзь, 
а не «актывісты». Смех, нейкая 
сарамлівасць, адкрытыя свежыя 
твары», — піша ён.

«Паўднёвы Парк» або «South 
Park» — амерыканскі мультыплі-
кацыйны серыял. Яго стварылі 
Мэт Стоўн і Трэй Паркер у 1992 
годзе. Ужо выйшла 11 сезонаў і 
адзін поўнаметражны фільм. У 
аснове сюжэта прыгоды чатырох 
малых хлопчыкаў (Стэн, Кайл, 
Эрык і Кені), якія жывуць у ма-
ленькім гарадку Паўднёвы Парк у 
штаце Каларада. Канцэпцыя твору 
ў тым, каб праз учынкі герояў вы-
смейваць недахопы і стэрэатыпы 
амерыканскай культуры, табу, 
палітычную эліту. 

Серыял двойчы атрымліваў 
прэмію «Грэмі» як самы папуляр-
ны мультфільм. Акрамя таго, у 
«Парка» ёсць намінацыя на «Ос-
кар» і прэмія Саюзу журналістаў 
за лепшую палітычную сатыру. 
«Паўднёвы Парк» за часы існаван-

ня нават стаў фармаваць грамадс-
кую думку ў ЗША. Шматлікія зоркі 
Галівуду лічаць за гонар агучыць 
нейкага персанажа ў карціне.

Цікава, што ў самым пачатку 
працы над серыялам аўтары ду-
малі, што доўга «Парк» не праіс-
нуе. Адзін з першых выпускаў 
высмейваў кампаніі пратэстаў 
бацькоў супраць нейкіх тэлевізій-
ных перадач, якія, як яны лічаць, 
шкодзяць псіхіцы дзяцей. У дад-
зенай серыі па сюжэту бацькі, каб 
прыпыніць трансляцыю каналу, 
сканчаюць па чарзе жыццё сама-
губствам. Пасля таго, як эпізод 
выйшаў на экраны, Паркер і Стоўн 
думалі, што гэта фінал: так шмат 
было пратэстаў. Аднак неяк усё 
заціхла. Цяпер сама думка пра тое, 
што серыял зачыняць, выглядае 
дзіўнай. За 11 гадоў фільм набыў 
шалёную папулярнасць. На базе 
фільму выйшла 3 відэагульні, дзве 
лініі цацак, не кажучы ўжо пра су-
веніры, майкі, заплечнікі, на якіх 
выяўленыя героі «Парку». 

Магчыма таму ўлады па ўсяму 
свету намагаюцца не забараняць 
мультфільм, а звычайна проста 
даюць яму катэгорыю «толькі для 
дарослых», каб ён ішоў у начным 

эфіры. Іншыя варыянт — не транс-
ліруюць самыя жорсткія выпускі. 

Толькі ў Іраку мультфільм 
забаранілі цалкам пасля выхаду 
эпізоду, дзе Садам Хусейн і Сатана 
думаюць, як знішчыць свет. Другой 
краінай пасля Іраку стала Расія. 

У прынцыпе, «Паўднёвы Парк» 
дэманструецца тут даўно. Яго 
паказвалі РэнТV і МТV. З 2007 года 
«Паўднёвы Парк» пераехаў на ка-
нал 2х2, які транслюе выключна 
анімацыю. 

1 верасня гэтага года ў пра-
куратуру Расіі звярнулася ар-
ганізацыя «Саюз хрысціян веры 
евангельскай» (пяцідзесятнікі) з 
патрабаваннем прыпыніць дэманс-
трацыю серыяла. Іх патрабаванні 
падтрымала адна грамадзянская 
мусульманскай арганізацыя з 
Паўночнага Каўказу. 8 верасня пра-
куратура перадала ў суд заяву аб 
тым, каб лічыць «Паўднёвы Парк» 
прапагандай экстрэмізму. 2х2 у 
адказ заявіў, што будзе працягваць 
трансляцыю. 

Чым закончыцца справа, пакуль 
цяжка сказаць. Адно зразумела — 
«Паўднёвы Парк» будуць глядзець, 
як і раней. Сучасная тэхніка капіра-
вання дыскаў і інтэрнэт дазваля-
юць лёгка атрымліваць свежыя 
выпускі серыялу. Журналісты 
між тым кажуць, што забарона 
«Паўднёвага Парку» — гэта логіка 
эвалюцыі палітычнай сістэмы, 
якая знішчае і забараняе ўсё, што 

не разумее, што не ўпісана ў сістэ-
му дзяржаўнай ідэалогіі. 

Сапраўды, у справе з «Паркам» 
ёсць яўныя нестыкоўкі: серыял 
патрабавалі зачыніць людзі з расій-
скай правінцыі, дзе 2х2 глядзець 
тэхнічна немагчыма. Яго круцяць 
толькі ў Маскве і Санкт-Пецярбур-
гу. І сама сутнасць мультыпліка-
цыйнага экстрэмізму, калі мерка-
ваць па дакументах, вельмі дзіўная. 
Крытыкам «Паўднёвага Парку» не 
падабаецца выява ў мультфільме 
чалавечага экскрэменту ў шапачцы 
Санта Клауса. У чым заключаецца 
экстрэмізм экскрэментаў? 

Што да ўладальнікаў 2х2, то яны 
ў пройгрышы пакуль відавочна не 
засталіся. Гісторыя з «Паўднёвым 
Паркам» прывяла да шалёнага 
росту аўдыторыі каналу — на 44 
працэнта за пачатак верасня. «Нам 
тэлефануюць зараз шмат кабель-
ных аператараў і просяць увесці іх 
у іх кабельныя сеці. Зараз нас усе 
жадаюць», — заявіў гендырэктар 
каналу. Ён нават збіраецца пад 
Новы год даслаць сябрам секты 
пяцідзесятнікаў лісты падзякі за 
«добрую піяр-кампанію ў рэгіёнах». 
Праўда, да Новага года каналу яшчэ 
трэба дажыць. 17 кастрычніка ў 2х2 
заканчваецца ліцэнзія. Між тым, 
пракуратура звярнулася да агенц-
тва «Россвязькомнадзор», якое вы-
дае каналам права на трансляцыю, 
з лістом, дзе просіць «прыняць пад 
увагу прэтэнзіі гледачоў» да 2х2».
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�ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

ЕЎГЕНІУШ ЧЫКВІН

Дэпутат польскага Сейму ад 
партыі Дэмакратычных левых, 

як гэта папулярна зараз рабіць, 
вырашыў аднавіць гістарычную 
справядлівасць. Ён спрабуе на 
дзяржаўным узроўні рэабілітаваць 
вернікаў і кіраўнікоў праваслаўнай 
царквы, якія 60 гадоў таму, у 1939 
годзе, сталі ахвярамі паліцэйскай 
аперацыі польскай дзяржавы. 
На ўсходняй частцы тэрыторыі 
Люблінскага ваяводства па за-
гаду дзяржавы былі зачыненыя 
каля сотні праваслаўных храмаў. 
Левы дэпутат вынес на разгляд 
парламенту праект рэзалюцыі аб асуджэнні акцыі відавочнай паланізацыі 
ўкраінскай меншасці, якая жыла там у тыя часы. Аднак пры ўсіх сімпатыях 
да Украіны, прапанова левага дэпутата выклікала ў дэмакратычным Сейме 
канфрантацыю. Першая ўрадавая партыя Грамадзянская платформа (РО) 
папрасіла стварыць спецыяльную гістарычную камісію. Што да другой 
фракцыі, якая фармуе ўрад, то партыя «Права і справядлівасць» (РіS) увогуле 
заявіла, што «справа вельмі далікатная», таму што «людзі, якія жылі на той 
час ва ўсходніх рэгіёнах Польшчы, бачылі ў праваслаўных храмах сімвалы 
былой царскай акупацыі і русіфікацыі». Адным словам, ідэю Чыквіна не пад-
трымалі, хаця праваслаўныя палякі ўсё роўна адзначылі змрочны юбілей.

МАРГАРЭТ ТЭТЧЭР

Былы прэм’ер Вялікабрытаніі, 
празваны «жалезнай лэд-

зі», апошнім часам пакутуе на 
праблемы з памяццю. Праблемы 
настолькі сур’ёзныя, што часам 
былы палітык забывае праз не-
калькі секунд, што казала раней, 
і часам гэта выклікае гучныя 
скандалы. Так, аднойчы падчас 
канферэнцыі аб канфлікце ў 
Босніі Тэтчэр нечакана пачала 
размаўляць пра вайну з Арген-
цінай. Медыкі сур’ёзна заняліся 
пацыентам, і вось нарэшце пер-
шыя вынікі. На аснове аналізаў 
і  вывучэння мозгу Маргарэт 
яны прыйшлі да высновы, што 
прычына яе пакутаў — ігнара-
ванне серыі мікраскапічных 
прыступаў галаўных боляў, якія 
пачалі з’яўляцца ў яе прыкладна ў 2002 годзе. Прыступы былі нядоўгія, 
аднак кожны з гэткіх мікраўдараў выклікаў знішчэнне ўчасткаў мозгу. 
Такія прыступы, дарэчы, перажываюць 10 працэнтаў усіх сталых люд-
зей. Як правіла, гэта вядзе да хваробы Альцгеймера. Самым славутым 
хворым на Альцгеймера быў, безумоўна, прэзідэнт ЗША Рональд Рэй-
ган. На думку ўрачоў, у адрозненні ад Рэйгана, у Тэтчэр яшчэ не ўсё 
згублена: яна вядомая як чалавек дысцыплінаваны, таму мае шанец 
перамагчы хваробу. 

МАХМУД 
АХМАДЗIНЕДЖАД

Прэзідэнт Ірану — надзвы-
чай жорсткі палітык, які не 

саступае ні ў адным пытанні. На-
прыклад, права Ірану на стварэн-
не сваёй ядзернай бомбы. Ад-
нак спрэчку з прадстаўніцамі 
прыгожага полу ён прайграў. 
Напачатку восені ў іранскі пар-
ламент паступіў праект новага 
сямейнага кодэксу, які прапана-
вала дэпутацкая група ісламскіх 
кансерватараў — прыхільнікаў 
прэзідэнта. Агульны сэнс пра-
екту — на прававым узроўні 
замацаваць ісламскія нормы 
сям’і ,  напрыклад, пашырыць 
практыку палігамных шлюбаў. Як 

арыгінальна заявіў адзін з ініцыятараў закону: «Чым больш у грамадс-
тве палігаміі, тым больш дэмакратыі». Па яго словах, ён змог тройчы 
пераканаць выбаршчыкаў галасаваць за яго, паколькі кожны дзень 
навязвае сваю волю тром сваім жонкам. Самым экзатычным пунктам 
праекту, дарэчы, стала ідэя працэдуры палігамнага шлюбу. Стваральнікі 
праекту палічылі, што будзе правільным, калі кожная новая нявеста 
будзе атрымліваць не толькі прапанову на шлюб жаніха, але і згоду на 
гэты шлюб ад яго папярэдняй або папярэдніх жонак. Сама пастаноўка 
пытання наконт насаджэння палігаміі выклікала хвалю пратэстаў ся-
род іранскіх жанчын — прыхільнікаў эмансіпацыі. Яны мабілізавалі на 
пратэсты вядомых прадстаўнікоў культуры і дамагліся зняцця праекту 
закона з павесткі сесіі парламенту. Застаецца спадзявацца, што прэзі-
дэнт — не неўратычная асоба, якая пажадае кампенсаваць паражэнне, 
напрыклад, у сферы развіцця атамнага сектару. 

�МЕРКАВАННЕ

Багаудзін Бокаў: ІНГУШЭЦІЯ 
МОЖА СТАЦЬ ДРУГОЙ ЧАЧНЁЙ 

«НЧ» ужо распавядаў пра 
нядаўнія масавыя пратэсты 
ў Інгушэціі, сігналам да якіх 
стала забойства незалежнага 
журналіста. Падчас выступаў 
справа дайшла нават да 
заклікаў пра выхад краю са 
складу Расійскай Федэрацыі. 
Пра прычыны выбуху, пра 
палітыку Масквы ў рэгіёне, 
пра тое, што адбываецца на 
Каўказе ў кантэксце апошняй 
вайны, журналіст Алег 
Новікаў размаўляе з інгушскім 
праваабаронцам Багаудзінам 
Бокавым. 

— Як вы самі, інгушскія 

грамадскія актывісты, харак-

тарызуеце нядаўнія падзеі на 

сваёй радзіме?

— Тое, што пратэсты буду-
ць, можна было чакаць даўно. 
Механізм часавай бомбы пад 
грамадскую стабільнасць быў 
заведзены ў 1992 годзе, калі пры 
дапамозе Масквы людзей інгуш-
скай нацыянальнасці выгналі з 
прыгараднага раёну Уладзікаў-
казу. Нагадаю, што гэты раён да 
дэпартацыі інгушэй і чачэнцаў 
у 1944 годзе быў часткай Чачэна-
Інгушскай АССР. Пасля рэабілі-
тацыі ў часы Хрушчова людзі 
пачалі паступова вяртацца, аднак 
раён быў ужо прыпісаны да Паў-
ночнай Асеціі. У 1992 годзе справа 
дайшла да канфлікту, у якім, па 
нашых падліках, загінула каля 
дзвюх тысяч чалавек. Няглед-
зячы на расійскае грамадзянства 
і прапіску, інгушскім бежанцам 
да гэтага часу забаронена вяртац-
ца ў свае дамы ва Уладзікаўказе. 
Ніякага прагрэсу ў гэтым пы-
танні не назіраецца. Каб не даць 
пратэстным настроям выйсці 
вонкі, улады жорстка закруцілі 
гайкі, вынікам чаго стала маса-
вае прыкрытае незадавальненне. 
Цяпер усё выйшла вонкі. 

—  У  к о л а х  р а с і й с к а г а 

палітыкуму модна казаць пра 

тое, што «інгушская смута» 

была інспіраваная замежжам 

— амерыканцамі і грузінамі. 

Галоўны аргумент на карысць 

гэтай версіі — людзі выйшлі на 

вуліцы інгушскай сталіцы сін-

хронна вайсковаму канфлікту 

Грузіі і Расіі. 

— Пратэсты такога маштабу 
так хутка арганізаваць з-за кар-
дону тэхнічна немагчыма. Не 
кажучы ўжо пра іх каардынацыю. 
У любым выпадку, гэта патра-
буе наяўнасці нейкай агентуры, 
структуры прыхільнікаў Захаду. 
У дачыненні да інгушскіх рэалій 
гэта гучыць проста смешна: у 
рэспубліцы фактычна забаронена 
якая-небудзь грамадская дзей-
насць. Нават часам забараняюць 
маліцца на падставе падазрэння, 
што вернікі з’яўляюцца сябрамі 
секты вахабітаў. Нагадаю, што 
цяперашні губернатар Мурат 
Зязікаў — генерал ФСБ, і сама 
думка, што ён за 4 гады свайго 
кіравання краем не раскрыў 
шпіёнскай сеткі, лагічна дазва-
ляе заявіць, што яго праўленне 

недасканалае. Між тым, аўтары 
тэорыі пра амерыканскі або 
грузінскі след у падзеях у Ін-
гушэціі цалкам выступаюць на 
баку рэжыму Зязікава. 

— Доўгі час Інгушэціяй кіра-

ваў генерал Аушаў, пакуль 

Масква яго не зняла. Ці не 

маглі б вы параўнаць мадэлі 

кіравання Аушава і Зязікава? 

І чаму, на вашу думку, Аушаў 

не хоча ўцягвацца ў цяперашні 

канфлікт? 

— Натуральна, пры ўсіх хібах 
Аушава, яго рэжым карыстаўся 
большай падтрымкай насельніц-
тва. І самае важнае тут нават не 
апошні рост колькасці забойстваў 
палітычных апанентаў прэзідэнта 
Інгушэціі. Проста, у адрозненні 
ад Зязікава, Аушава абіраў народ, 
таму ён нёс нейкую адказнасць. 
Пасля таго, як быў прыняты новы 
закон аб мясцовым кіраванні, лідэ-
ра рэспублікі пачала прызначаць 
Масква, якая і навязала нам фігуру 
Зязікава. Для любога інгуша такая 
мадэль не што іншае, як чысты 
каланіялізм, вяртанне да царскіх 
часоў. У якасці даведкі: гістарычна 
вайнахі нават князёў не мелі — так 
любілі асабістую свабоду, а тут 
нам у якасці лідэра прапануюць 
чалавека, якога на гэту пасаду аб-
ралі чыноўнікі ў Крамлі па прын-
цыпу — ён жа такі, як і мы, былы 
супрацоўнік ФСБ. Што да другога 
пытання — чаму Аушаў не хоча 
вяртацца ў палітыку — думаю, што 
на яго ёсць кампрамат або яму далі 
зразумець, што гэта для яго добра 
не скончыцца. 

— Як ставяцца суседнія 

чачэнцы да апошніх падзей у 

Інгушэціі? На старонках прэсы 

казалі пра тое, што забой-

цы інгушскіх апазіцыянераў 

— чачэнскія міліцыянеры 

Кадырава. Ці існуе нейкая салі-

дарнасць паміж вайнахскімі 

народамі, якімі з’яўляюцца 

чачэнцы і інгушы? 

— Салідарнасць, натуральна, 
існуе, аднак людзі ў Чачні баяц-
ца не менш, чым мы, казаць пра 
палітыку. Можа нават больш. 
Апошнія ўчынкі Зязiкава — за-
бойства журналіста і разгон мі-
тынгу — разглядаюць у цэнтры 
яшчэ больш-менш крытычна, 
існуе нават нейкая палеміка на 
старонках прэсы — ці паступіў 
ён правільна і адэкватна? Што 
тычыцца рэпрэсій у Чачні, нія-
кіх вялікіх пратэстаў сярод мас-

коўскай публікі няма. 
Кадыраў у іх вачах мае 
індульгенцыю на тое, каб 
рабіць усё, што пажадае. У 
яго абсалютнае алібі — ён 
захоўвае Чачню ў складзе 
Расіі. 

— Наколькі моцная 

сістэма тэйпаў у інгу-

шоў? 

— Інстытут тэйпаў 
— радавых грамад — сап-
раўды існуе. Аднак яго 
вышэйшы орган — Рада 
старэйшын — цяпер не 
мае вялікага аўтарытэту. 
Палітыка Зязікава была 
накіраваная на тое, каб 
узяць пад кантроль усе 
грамадскія структуры. 
Тыя, хто не хацеў стаць ла-
яльным, былі забітыя або 

збеглі з рэспублікі. Што да старэй-
шын, яны намагаюцца асабліва 
на ражон не лезці. Таму павага 
да іх, асабліва сярод моладзі, 
вельмі малая. Крызіс традыцый-
ных інстытутаў прадстаўніцтва 
ў выглядзе Рады старэйшын быў 
адным са штуршкоў да стварэн-
ня новых сродкаў абароны ка-
лектыўных інтарэсаў. Я маю на 
ўвазе нефармальны парламент 
Інгушэціі, той самы, які прыняў 
на адрас Масквы ультыматум 
— або Крэмль пакідае Зязікава 
або парламент пачынае збор 
подпісаў за выхад Інгушэціі са 
складу Расіі.

— Ці маглі б вы больш падра-

бязна апісаць дзейнасці гэтага 

парламента? Наколькі ён 

уплывовы, як фармуецца, якія 

мае паўнамоцтвы? 

— З-за шматлікіх абставін, 
перш за ўсё пытання бяспекі яго 
сябраў, я не магу казаць вельмі 
шмат. Парламент нарадзіўся як 
стыхійныя зборы прадстаўнікоў. 
Натуральна, ён не мае гэткіх 
фармальных рэчаў, як статут або 
прапісаная працэдура. Аднак у 
любым выпадку ён мае больш 
народны характар, чым гэтак зва-
ныя прадстаўнічыя афіцыйныя 
органы рэспублікі, сфармаваныя 
па выніках выбараў, на якіх 90 
працэнтаў выбаршчыкаў падтры-
малі спіс Адзінай Расіі.

— Як адрэагавала Масква на 

масавыя выступы ў Назрані? 

Ці змянілася апошнім часам 

палітыка губернатара? 

— Пакуль ніякіх зменаў няма. 
І ў прынцыпе, іх быць не можа, 
пакуль у Маскве застаецца ка-
манда Пуціна, дапусціць нейкія 
вольнасці ў дачыненні да Ін-
гушэціі — значыць даць прыклад 
іншым каўказскім народам. Гэта 
значыць перагляд існуючай ця-
пер сістэмы адміністратыўнага 
кантролю, якая будуецца на камп-
рамісе інтарэсаў Масквы і нейкіх 
кланаў на месцах. У час, калі ўсе 
кажуць пра новую «халодную 
вайну» Расіі з Захадам, такі крок 
з боку Пуціна цяжка ўявіць. Праў-
да, «замарожванне» інгушскага 
пытання ў перспектыве таксама 
нічога не дасць. Тое, што адбы-
ваецца ў нас, нагадвае працэсы ў 
Чачні другой паловы 80-х гадоў, 
якія прывялі да вядомых падзей. 
Мы ідзем шляхам Чачні, хаця я 
маю надзею, што таго, што было 
ў Чачні, не паўторыцца.
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� З НАГОДЫ�НОВАЯ ГЕНЕРАЦЫЯ

ПІЯРШЧЫЦА АБСУРДУ
Марыя МАРТЫСЕВІЧ

Яна нарадзілася ў 1980 годзе, на парозе познесавецкага бэбі-
буму, вучылася на журфаку БДУ, калі гэты факультэт яшчэ не 
быў ідэалагічнай кузніцай, а меў сярод студэнтаў рэпутацыю 
самага прадуктыўнага ў краіне крэатыўнага асяроддзя, была 
ў канцы 1990-х сталай аўтаркай знакамітай «Музыкальной 
газеты», а ў пачатку 2000-х — менш знакамітага, але не менш, 
сярод далучаных, культавага «Маладзёжнага праспекту». Па 
свеце ходзяць людзі, якія адкрыта прызнаюцца: іх музычныя 
густы сфармаваныя яе тагачаснымі артыкуламі, прысвечанымі 
заходняй рок-музыцы. Беларусь у тыя гады шчыльна падышла 
да парогу інфармацыйнага грамадства. Бракавала ўсяго 
нічога — інфармацыі. І журналісты, якія пісалі пра літаратуру, 
мастацтва, музыку, былі для студэнтаў і старэйшых школьнікаў 
роўнымі багам, культурнымі героямі, праметэямі, што неслі 
святло асветы. Потым пачаўся інтэрнэт, і роля такіх праметэяў 
стала менш заўважнай, але яшчэ больш істотнай. Яны 
дапамагаюць нам асэнсаваць тое мора падзеяў, навінаў і з’яў, 
у якое нас усіх раптам вымыла. Яна прыцягнула маю ўвагу як 
адзін з галоўных канцэптуалізатараў свайго пакалення.

Пісьменніца і музычная агля-
дальніца Таццяна Заміроўская 
— квазі-celebrity. Гэта, магчыма, 
адзіная дзейная асоба беларуска-
га шоу-бізу, наконт якой чытачу 
хочацца ведаць, не што яна ела 
сёння на сняданне ці куды і з кім 
сёння ўвечары хадзіла, а што 
яна з гэтай нагоды думае. І што 
ўвогуле — думае. Усё, што піша 
Таццяна ў самых розных жанрах 
публіцыстыкі і чыста пісьменс-
тва, як у самых розных друкава-
ных выданнях былога СССР, так 
і ў інтэрнэце (таксама былога 
СССР, так званым «кірылічным 
сектары») — гэта свецкая хроні-
ка думак, вобразаў і метафар. 
Таццяна фільтруе навакольную 
рэчаіснасць, выцягваючы з яе ўсе 
падазроненькае, нестандартнень-
кае і незвычайненькае, і змяшчае 
ў сваю мысленчую кунсткамеру 
самыя розныя прадметы і самых 
розных персанажаў. «Словарь 
странных слов» — так называецца 
яе блог (http://vinah.livejournal.
com), адзін з самых рэйтынгавых 
у кірылічнай блогасферы і амаль 
абсалютны паводле вядомасці 
сярод рускамоўных беларускіх 
інтэрнэт-дзённікаў. «Што новага 
ў Беларусі?» — запыталіся ў яе 
падчас адной з нашых нядаўніх 
выпадковых сустрэчаў. «Червь-
пахарь, — упэўнена адказала 
яна. Белорусские учёные вывели 
разрыхляющего землю червя-па-
харя». Таццяна Заміроўская — ці 
не найактыўнейшая з рупліўцаў 
абсурду сучаснай культуры. 
Рупліўцы абсурду — людзі, якія 
востра адчуваюць недарэчнасць 
і бессэнсоўнасць падзей свету 
— інтэрнацыянальнае асярод-
дзе, таму што сусветны абсурд 
не мае межаў і нацыянальнасці. 
Але што да характару адчування 
гэтага абсурду, проза Таццяны 
Заміроўскай — яркі доказ таго, 
што рускае слова «заумь» нельга 
перакласці на беларускую мову 
ані як «мудрагельства» (тэрмін 
жывых класікаў айчыннага лі-
таратуразнаўства), ані як «глузд-
зец» (тэрмін літаратуразнаўчых 
дыверсантаў Веры Бурлак і Вікта-
ра Жыбуля). «Заумь» яна «заумь» 

і ёсць, гэтак жа, як быў, ёсць і 
будзе Данііл Хармс — Марцін 
Лютэр (дый Марцін Лютэр Кінг) 
усіх абсурдыстаў, выгадаваных 
на расійскай культуры. Заміроўс-
кая называе яго адным з самых 
улюбёных сваіх пісьменнікаў. 
Другі бязмежна паважаны ёй лі-
таратурны папярэднік — расійскі 
паэт-канцэптуаліст Дзмітрый 
Прыгаў. 

Калі казаць пра функцыю, 
якую выконвае Таццяна Заміроўс-
кая пры абсурдзе свету, — то яна, 
безумоўна, яго піяршчыца, менед-
жэр абсурду па сувязях з грамад-
скасцю. Калі б не пісьменнікі яе 
кшталту, ён бы так і перапаўняў 
наша жыццё, а мы б і надалей не 
звярталі на яго ўвагі. 

На першы погляд, аўтара ў 
тэкстах Таццяны Заміроўскай 
няма. Але гэта хібнае ўражанне. 
Уласна, толькі аўтар там і ёсць, 
проста ён носіцца, як Дух Божы 
над вадой, і таму мы не паспя-
ваем яго заўважыць. Заміроўс-
кая — мегаэгацэнтрык, яна не 
проста прапускае свет праз сябе, 
як звычайныя творцы, яна яго 
сабой вымярае. Яе ўлюбёны жур-
налісцкі прыём — гонза-метад. 
Чытаючы яе артыкулы ў прэсе, 
нельга быць упэўненым, што яна 
сама не стварыла сітуацыі, якія 
апісвае. Зрэшты, гэта змушанае 
становішча: беларуская творчая 
багема — надзвычай вузкае кола, 
і адным і тым жа асобам давод-
зіцца, напрыклад, уваходзіць у 
склад журы музычнага конкур-
су, а пасля пісаць пра гэта. Але 
да такой шызафрэніі ўсе даўно 
прызвычаіліся, больш за тое, для 
абсурдапісцаў гэта натуральны 
стан рэчаў. Адзінае, у чым мож-
на быць упэўненым: Заміроўс-
кая не сама запісала дыскі, на 
якія адгукаецца рэцэнзіямі. У 
адным са скандальных тэкстаў 
апошняга часу (ён называўся 
«Please, kill me» і пералічваў 10 
прычын, па якіх Беларусь — краі-
на, непрыдатная да заняткаў 
музычнай журналістыкай) яго 
аўтарка шчыра прызнаецца, што 
прыйшла ў музычную крытыку 
праз комплексы: яна валодае 

абсалютным музычным слыхам, 
але з дзяцінства не мае тэхнічных 
здольнасцяў добра, здавальня-
юча для сваіх патрабаванняў 
да музыкі авалодаць хоць якім 
інструментам. За дзесяць год 
мала што змянілася: яе густам 
у ацэнцы чужой музычнай твор-
часці чытачы дагэтуль бязмежна 
давяраюць.

Менавіта Таццяніна мегаэга 
падказала мне правільны спосаб 
лепей яе вымалеваць. Варта было 
ўсяго толькі пабачыць яе ў яе 
родным горадзе. У яе выпадку 
гэта Барысаў. 

«Давай хутчэй, у мяне гадзіна 
да цягніка!» — «У цябе заўсёды 
гадзіна да цягніка!» — Таццяна 
пераказвае гэтую тэлефонную 
размову з таварышам і тут жа 
выводзіць з яе канцэпт «жыцця за 
гадзіну да цягніка». Жыццё ў пас-
таянных вандроўках, пераездах, 
камандзіроўках, няздольнасць 
доўга сядзець на адным месцы, 
характэрныя для многіх людзей 
свабодных, творчых прафесій, 
уласціва і ёй. Паводле яе адчу-
ванняў, гэтыя пераезды — спосаб 
абстрагавацца ад шэрага, заціш-
нага ды задушнага Мінска, у якім 
яна жыве апошнія год дзесяць, і 
ў якім як бы нічога і не адбыва-
ецца. Але гэтакае стаўленне да 
цэнтру беларускай цывілізацыі 
абумоўленае не толькі наяўнасцю 
Масквы, Кіева ці Берліна, але і 
наяўнасцю ў нейкіх 70-ці кіламет-
рах ад Нацыянальнай Бібліятэкі 
Барысава, які «падобны да Буда-
пешту; я рада, што ты таксама 
гэта заўважыла».

У сталіцы Вугоршчыны што-
лета адбываецца найбуйнейшы 
ў Еўропе музычны фестываль 
«Сігет», які проста не можа не 
стаць раней ці пазней Меккай 

меламана. Можа, таму Таццяна 
Заміроўская называе Будапешт 
самым ідэальным сваім горадам. 
Пампезны і аўстра-вугорскі, за-
мкнёны ў сабе, нікому навокал не 
зразумелы і мадзярскі Будапешт 
— гэта, фактычна, падзеленыя 
Дунаем два гарады Пешт і Буда. 
Барысаў, пры бліжэйшым з ім 
знаёмстве, таксама выявіўся дву-
ма гарадамі — Старым і Новым, 
падзеленым Бярэзінай (так-так, 
уся справа ў рацэ; нават Бярэзіна 
— не тое, што Шпрэе ці Дняпро, 
выклікаюць нязменны снабізм у 
любога, хто глядзіць на Свіслач). 
Гэтак жа, як са скалы Гелерт на 
Дунай, на Бярэзіну можна гляд-
зець з Напалеонаўскіх рэдутаў, 
размешчаных проста пасярод 
Барысава. Пра ўсё гэта мне рас-
казвае Таццяна, гуляючы па пе-
шаходным на час святаў праспек-
це Рэвалюцыі, як імператрыца 
Сісі па вуліцы Андрашы. Яе дом 
месціцца ў Новым горадзе, гэта 
адна з найстарэйшых камяніц 
савецкага Барысава, на фасадзе 
192-нейкі год (не бачна пад слоем 
святочнай фарбы, шчодра нама-
занай на фасад будынка з нагоды 
Дня пісьменства). «Ты дзе? На 
вакзале? О, гэта ўсяго трыста 
метраў ад майго дому! Ты дзе? О, 
гэта па дыяганалі ад майго дому!» 
— Заміроўская пачынае ўпісваць 
цябе ў сваю сістэму каардынат 
яшчэ па тэлефоне, дамаўляючыся 
пра сустрэчу. 

Гэты, цяпер жоўты, дом знака-
міты сярод ваенных гісторыкаў 
тым, што ў ім некалькі дзён жыў 
Адольф Гітлер, калі ў жніўні 
1941 прыязджаў у Беларусь на 
нараду з кіраўніцтвам групы 
армій «Цэнтр». «Суседні дом быў 
камфортней, але там была драў-
ляная лесвіца, і ахова баялася 

падпалу. А наш быў цалкам ка-
менны», — дзелавіта паведамляе 
Таццяна. Відаць, калісьці гэта 
гістарычнае суседства ўразіла 
яе настолькі, што яна пачала пі-
саць цыкл навелак «Апавяданні 
пра Гітлера». Вытрыманы ў духу 
Ленініяны Бонч-Бруевіча, якая 
так зачароўвала ўсіх нармальных 
дашкалятак за савецкім часам, 
цыкл гэты абмалёўвае фюрэра 
як штосьці закамплексаванае, 
мізэрнае, няшчаснае, недарэчнае 
і, зноў жа, абсурднае. У адным з 
апавяданняў замярзаючая аку-
пацыйнай зімой дзяўчынка піша 
яму з Барысава лісты, як Дзеду 
Марозу. Але нават не спрабуйце 
зразумець, ці пра сябе піша За-
міроўская. Вядома ж, пра сябе, а 
як жа ж, але робіць яна гэта так, 
што асабістае да распадаецца на 
малекулы ў слоўным абсалюце.

Таццяна Заміроўская — адна 
з першых постацей, якія сёння 
згадваюць у сувязі з Беларуссю 
ў Расіі і (рускамоўнай) Украіне, 
калі гаворка ідзе пра літарату-
ру. У вялікай ступені да гэтага 
спрычыніўся альтэрнатыўны 
друк — днепрапятроўскі часопіс 
«НАШ» і маскоўскі (той самы) 
«Крокодил», дзе яна друкавалася 
як пісьменніца. Магчыма, пра 
яе загавораць яшчэ інтэнсіўней, 
калі пойдуць кнігі прозы. Аднак 
культу Таццяны Заміроўскай 
наканавана заставацца лакаль-
ным культам. Лакальным не ў 
сэнсе межаў Беларусі, а ў сэнсе 
канцэнтрацыі яго адэптаў у 
вельмі тонкай праслойцы шмат-
слойнага, як торт «Напалеон», 
чалавецтва. Бо гераіня нашая 
збірае і нейкім нават чынам 
аб’ядноўвае вакол сябе тых, хто 
здольны адчуваць, які ж ён кро-
хкі, гэты глабальны торт.
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Наталка Бабіна: «УКРАІНЦАМ 
ЛЁГКА ЧЫТАЦЬ ПА-БЕЛАРУСКУ»

� З НАГОДЫ�КНІЖНЫ ФОРУМ

11–14 верасня ва Украіне адбылося мерапрыемства, якога цэлы 
год чакае ўсё пісьменнае насельніцтва — XV Нацыянальная 
кніжная выстава-кірмаш «Форум выдаўцоў у Львове». У 
форуме прынялі ўдзел 650 выдавецтваў болей чым з 10 краін 
свету. Ужо традыцыйна, форум суправаджаўся Міжнародным 
літаратурным фестывалем, які ладзіўся гэтай восенню ў трэці 
раз і меў назву «Літаратура ў эпоху мас-медыя». За 4 дні падчас 
форуму і фестывалю адбылося 263 рознапланавыя культурныя 
акцыі — ад традыцыйных творчых сустрэч, дыскусій і 
прэзентацый да чэмпіянату па шахматах сярод пісьменнікаў, 
начнога паэтычнага марафону і чытанняў па скайпе. 
Удзел у фестывалі ўзяла 150 літаратараў з 15 краінаў. На 
конкурс украінскіх кніжных навінак было даслана 325 кніг ад 
65 выдавецтваў. Беларусь на гэтым шыкоўна сервіраваным 
банкеце прадстаўлялі 2 пісьменнікі: Зміцер Вішнёў, які прыбыў 
у Львоў з Кракава ў складзе міжнароднай групы літаратурных 
стыпендыятаў «Homines Urbani», і сталая аўтарка «Нашай нівы» 
Наталка Бабіна, чый дэбютны раман «Рыбін горад» неўзабаве 
пабачыць свет ва ўкраінскім перакладзе. 
Спадарыня Наталля ласкава пагадзілася падзяліцца з 
журналісткай «НЧ» Марыяй Мартысевіч сваімі ўражаннямі ад 
удзелу ў Форуме выдаўцоў.

— Раскажыце, калі ласка, 

якія ў вас, пісьменніцы-дэбю-

танткі, засталіся ўражанні 

ад Львоўскага форуму?

— Уражанні засталіся над-
звычай моцныя. Самае галоўнае 
з іх — адчуванне, што я лепей 
зразумела не толькі Украіну, 
але і Беларусь. Гэта карысна 
— часам выбірацца са свайго 
наседжанага гнязда і глядзець, 
што робіцца ў свеце. Украінцы 
абагналі нас па тэмпах кніга-
выдання, па ўзроўні таго, што 
яны выдаюць і, адпаведна, чы-
таюць. Мы значна ад іх адста-
ем. Ва Украіне зараз выдаецца 
неймаверная колькасць кніжак 
на ўкраінскай мове, прычым 
іх спектр вельмі шырокі — ад 
падручнікаў па электроніцы 
да забаўляльнай літаратуры. 
Уявіце сабе, калі ў Беларусі ў 
год выдаецца 65 кніг для дзяцей, 
то ва Украіне — 1200. Высновы 
напрошваюцца самі сабою.

— Якім быў характар ваша-

га ўдзелу ў Львоўскім форуме? 

Наколькі я разумею, вы былі 

госцяй як кніжнага кірмашу, 

так і літаратурнага фесты-

валю?

— Так. На самім форуме я ўва-
ходзіла ў склад журы — тых 80 
асобаў, якія павінны былі яшчэ 
на самым пачатку выбраць най-
лепшую кнігу 2007 года. Я адчу-
вала на сабе вялікую адказнасць, 
вызначаючы «сваіх» фіналістаў. 
У рамках фестывалю я ўдзельні-
чала ў дзвюх, як называлі гэта ар-
ганізатары, акцыях: чытаннях у 
тандэме з папулярнай украінскай 
пісьменніцай Ларысай Дэнісенка 
і ў сустрэчы з чытачамі каля 
стэнда выдавецтва «Зелений пес», 
у якім неўзабаве з’явіцца «Рыбін 
горад» па-ўкраінску. У дадзены 
момант над перакладам працуе 
кіеўскі публіцыст і філосаф Ві-
таль Панамароў.

— Як менавіта выглядала 

ваша праца ў журы? Няўжо 

вы прачыталі ўсе 325 кніжак, 

дасланыя на конкурс?

— Зразумела, не. Кніжкі ля-
жалі ў адкрытым доступе ў 
асобным памяшканні, за дзень 
да форуму мы мелі некалькі 
гадзінаў, каб з імі пазнаёміцца. 
Мяркую, іншыя сябры журы ўжо 
былі знаёмыя з гэтымі кнігамі і 
ведалі, што яны з сябе ўяўляюць. 
Я ж была зусім неабазнанаю ў 

значэнні той ці іншай кнігі для 
ўкраінскай культуры, магла 
не разумець нюансы тэксту і 
якасць рэдактуры, затое магла 
ацаніць паліграфію, афармлен-
не — знешнія прыкметы. Але 
за кошт таго, што журы было 
шматлікім, «у фінал» выйшлі 
вельмі прэзентатыўныя кнігі. 
Апроч таго, журы падзялялася 
на групы пісьменнікаў, жур-
налістаў, вучоных гуманітарыяй 
і не-гуманітарыяў, бібліятэкараў, 
педагогаў… Кожны павінен быў 
скласці спіс з 10 кніг, якія яны лі-
чаць вартымі. Пасля падлічваўся 
агульны рэйтынг, і адбывалася 
новае паседжанне журы, дзе з 
кніг, якія набралі большую коль-
касць балаў, выбіралі найлеп-
шую. Фаварыт сёлетняга форуму 
ў мой спіс не трапіў. З вялікім 
адрывам перамагло выданне 
«Гамлета» Уільяма Шэкспіра ў 

перакладзе Юрыя Андруховіча 
з найталенавіцейшымі ілюстра-
цыямі Уладзіслава Ярка. Кнігу 
выпусціла выдавецтва «А-ба-
ба-га-ла-ма-га», якое спецыялі-
зуецца на дзіцячай літаратуры 
і раней ужо атрымала не адзін 
гран-пры за шыкоўна, густоўна 
выдадзеныя кнігі для дзяцей. На 
мой погляд, іх выданні не маюць 
аналагу не толькі ў нас ці Расіі, 
але і ў іншых краінах. «Гамлет» 
— іх дэбют у «дарослай» кніжнай 
індустрыі. Гэта перамога вельмі 
паказальная.

— Як прайшла сустрэча з бу-

дучымі чытачамі «Рыбінага 

гораду»? Ці паўстаюць склада-

насці падчас перакладу раману 

— яго дзеянне так цесна звяза-

нае з украінскім кантэкстам, 

які неаддзельны ад беларуска-

га. Ці ўдасца захаваць гэты 

сінтэз у перакладзе?

— Дзякуючы інтэрнэту, мы 
з Віталем Панамаровым пра-
цуем над украінскім тэкстам у 
цесным кантакце. Ён адсылае 
мне на аўтарызацыю раздзел за 
раздзелам. Моўная ўкраінская 
стыхія надзвычай блізкая мне 
як жыхарцы Берасцейшчыны, 
але я не валодаю літаратурнай 
украінскай мовай. Пераклад Ві-
таля задавальняе мяне, ён, як мне 
здаецца, адпавядае майму стылю. 
Больш за тое, праца прыносіць 
мне асалоду, задавальненне. Гэта 
жывы, нестатычны, нефармаль-
ны працэс.

Увогуле, у Львове вельмі добра 
рэагуюць на беларускую мову. Я 
адчувала, наколькі ім прыемна 
яе чуць. Калі я падчас размоваў 
пераходзіла на ўкраінскую, мяне 
прасілі: гаварыце па-беларуску. З 
сабой на форум я прывезла кнігі з 
серыі «Кнігарня «Наша ніва» — і 
іх усе раскупілі. Цікавасць да бе-
ларускіх кніг, беларускага слова 
проста шалёна высокая.

— Падчас выступу на акцыі 

«Беларуская вясна» ў Львове 

наступствам вашага выступу 

сталася рэзкая рэакцыя адна-

го са слухачоў на вашы думкі 

пра ўзаемадачыненні ўкраін-

скага нацыянальнага руху на 

Берасцейшчыне з беларускім 

нацыянальным рухам. Ці 

паўтаралася падобнае падчас 

вашых выступаў на форуме?

— Маім апанентам тады стаў-
ся спадар Гордык — суаўтар 
кнігі «Падбярозскі паваенны 
супраціў», беларус, які жыве 
ў Львове. Як мне здалося, зала 
была тады на маім баку. Я была 
падрыхтаваная да атак спадара 
Гордыка і на гэты раз, але ён 
так і не з’явіўся. Вынікам нашай 
з ім спрэчкі сталася тое, што я 
вярнулася да праблемы ўкраін-
цаў Берасцейшчыны. Я напісала 
артыкул «Рэкультывацыя мелія-
раванай свядомасці», які хутка 
будзе надрукаваны ў «Нашай 
ніве». Акурат перад форумам ён 
з’явіўся ў паважанай львоўскай 
газеце «Поступ», прычым без 
перакладу. На маёй памяці гэта 
першы выпадак, калі ва ўкраінс-
кай масавай (90 тысяч асобнікаў) 

газеце быў надрукаваны публі-
цыстычны тэкст на беларускай 
мове. Рэдактар «Поступу» спадар 
Вінічук піша, што атрымлівае 
шмат водгукаў ад чытачоў, дзе 
яны найперш дзеляцца адкрыц-
цем, што ім лёгка чытаць па-бе-
ларуску. Я вельмі задаволеная, 
што такая публікацыя адбылася. 
Я пішу новы артыкул для гэтай 
газеты, цяпер — па-ўкраінску, бо 
хачу падрабязней патлумачыць 
львавянам беларускую сітуацыю. 
Так што крытыка спадара Гор-
дыка выявілася вельмі плённай 
і дазволіла вярнуцца да тэмы, 
важнай як для ўкраінцаў, так і 
для беларусаў.

— Інтэрнацыянальныя 

тандэмы на Львоўскім фес-

тывалі закліканыя прыцяг-

нуць увагу ўкраінскіх гледачоў 

да незнаёмага ім замежнага 

аўтара цераз іх цікавасць да 

добра вядомага айчыннага. 

Гледачы, мадэратары і самі 

пісьменнікі спрабуюць адшу-

каць падобныя рысы ў тых 

дваіх, каго паядналі чытанні. 

Наколькі Ларыса Дэнісенка і 

вы апынуліся падобнымі адна 

да адной?

— З Ларысай Дэнісенка мы 
пазнаёміліся толькі падчас пра-
цы ў журы. Тады ж я змагла па-
чытаць яе творы. Яна рэпрэзэнтуе 
даволі цікавы тып пісьменніц, 
якіх шмат ва Украіне і якіх, 
можа, і няма ў Беларусі. Гэта 
паспяховая кабета — яна адвакат, 
тэлевядучая, яна ўмее прыгожа 
гаварыць... Яна, нібы мятлік, 
лёгка лётае над жыццём, потым 
садзіцца, робіць нешта сур’ёзнае 
— і зноў выпраўляецца ў палёт. 
Такой яна мне здалася. Гэтым 
мне яна вельмі спадабалася. 
Мы выпадкова трапілі ў тандэм, 
але нейкае духоўнае супадзенне 
адбылося. Ларыса кажа, што ёй 
спадабаліся мае творы, — яна 
нават плакала, калі чыталі маё 
апавяданне. Мне спадабалася тое, 
што піша яна. Я вельмі задаволе-
ная нашым знаёмствам.

— Ці быў у вас час глыбей 

прыгледзецца падчас літара-

турнага жыцця ва Украіне? 

Што спадабалася найбольш у 

гэтыя дні?

— На жаль, я была ў Львове 
не на ўсіх днях фестывалю. Мне 
было цікава ўсё. Я прысутнічала 
на выдавецкіх бізнес-перамовах 
маіх сяброў, назірала, як адбы-
ваецца кніжны гандаль... Падзей 
адбывалася безліч — ахапіць усе 
было проста немагчыма. Увогуле 
ж, калі параўноўваць Львоўскі фо-
рум і Мінскую кніжную выставу ў 
лютым, то, безумоўна, ва Украіне 
зусім іншы маштаб і напаўненне. 
З Львоўскага палацу Патоцкіх, 
дзе размяшчаюцца стэнды выда-
вецтваў, людзі цягнуць кнігі мя-
хамі. Што мяне, шчыра кажучы, 
дзівіць, — здавалася б, у наш час 
усё можна знайсці ў інтэрнэце. 
Вельмі хацелася б, каб беларускі 
кніжны гандаль развіваўся гэтак 
жа інтэнсіўна і калі-небудзь да-
сягнуў маштабу, супастаўнага з 
украінскім. 
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�ПРАДПРЫМАЛЬНІКІ�ВЫСТАВЫ

ПАГАНСТВА 

15 верасня ў мінскай мастацкай галерэі «Падземка» 
адкрылася выстава работ фотакарэспандэнта газеты «Наша 
ніва» Андрэя Лянкевіча «Паганства».

У экспазіцыі прадстаўлены 10 здымкаў, што адлюстроўваюць паганскія 
традыцыі, якія дагэтуль існуюць у вераваннях і культах людзей, што нася-
ляюць беларускае Палессе. 

На сваіх фотаздымках аўтар паказаў, як палешукі адзначаюць старадаўнія 
беларускія святы паганскага паходжання, у тым ліку Купалле і ваджэнне 
куста, як абагаўленне розных прыродных сіл і стыхій дагэтуль прысутнічае 
ў беларускім нацыянальным арнаменце, як да сённяшняга дня ў вяскоўцаў 
захоўваецца вера ў абрады лячэбнай магіі (знахарства), жывуць рэлігій-
ныя паганскія забабоны (загаворы, варажба, добразычлівыя і зламысныя 
пажаданні), а сяляне, як у далёкай старажытнасці, пакланяюцца асобным 
дрэвам, камяням і крыніцам. 

Выступаючы на адкрыцці выставы, Лянкевіч зазначыў, што на яго здымках 
паказана, як «нашы бацькі і дзяды разумелі сябе і якімі бачылі адзін аднаго іх 
продкі тысячагоддзе таму, як яны размаўлялі з зямлёй, вадой і небам, як яны 
тлумачылі паходжанне дажджу, маланкі і недароду, як яны прасілі прыроду 
паслаць добры ўраджай і пасля ўборкі зерневых святкавалі Дажынкі». 

Паводле слоў Андрэя, ён быў шакіраваны, калі даведаўся, што ўсё гэта 
захавалі «простыя і адкрытыя» жыхары палескіх вёсак. «У адрозненне ад 
гараджан, якія заўсёды спяшаюцца, палешукі жывуць спакойна і пачціва, 
нікуды не спяшаюцца і ўсё паспяваюць», — сказаў ён. 

Аўтар выказаў удзячнасць навукоўцам і калегам за дапамогу ў падрых-
тоўцы экспазіцыі.

Выстава працуе да 30 верасня.

120-ГОДДЗЕ З ДНЯ НАРАДЖЭННЯ ЯЗЭПА 
ДРАЗДОВІЧА

У мінскай галерэі «Мастацтва» (праспект Незалежнасці, 
12) 17 верасня адчынілася выстава жывапісу Аляксея 
Марачкіна «Між Мнютай і Аутай», прысвечаная 120-годдзю 
з дня нараджэння класіка беларускага выяўленчага 
мастацтва Язэпа Драздовіча. 

Аляксей Марачкін паведаміў, што ў экспазіцыю ўвайшлі 20 пейзажаў, 
напісаных летам гэтага года на радзіме Я. Драздовіча — паміж рэкамі 
Мнютай і Аутай у Шаркоўшчынскім раёне Віцебскай вобласці. «Пра гэты 
рэгіён, які ён абышоў уздоўж і ўпоперак, Язэп Драздовіч не раз успамінае ў 
сваіх дзённіках. У свой час я даследаваў гэтую тэрыторыю, калі далучаўся 
да спадчыны мастака і збіраў яго маляваныя дываны, што экспанаваліся на 
выставе ў Мінску, а цяпер выстаўлены ў гісторыка-культурным запаведніку 
«Заслаўе», — сказаў Марачкін. 

Паводле яго слоў, у экспазіцыю ўвайшлі пейзажы, на якіх паказаны пры-
родныя і архітэктурныя славутыя мясціны рэгіёна, у тым ліку Благавешчанскі 
касцёл, узведзены ў 1787 годзе ў стылі віленскага барока ў вёсцы Германовічы. 
Тут знаходзіцца культурна-асветніцкі цэнтр імя Я. Драздовіча, створаны Адай 
Райчонак, якая штогод арганізуе мастацкія пленэры памяці мастака. 

«Апрача таго, на выставе я ўпершыню пакажу арыгінальны твор Язэпа 
Драздовіча, знойдзены сёлета, — дзіцячы маляваны дыванок на халсце з 
выявай мядзведзя, які сядзіць на пні і іграе на скрыпцы», — сказаў А. Ма-
рачкін. Ён лічыць, што гэтая работа памерам 65х65 сантыметраў створана 
майстрам у канцы 1930-х — пачатку 1940-х гадоў.

Марат Гаравы, БелаПАН 
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�СПАДЧЫНА

Да канца года інстытуту 
«Гроднаграмадзянпраект» 
даручана завяршыць 
распрацоўку эскізнага рашэння 
з абгрунтаваннем інвестыцый 
для рэстаўрацыі Старога замка 
XI–XIX стагоддзяў у Гродне, 
паведаміў БелаПАН галоўны 
архітэктар праекта Уладзімір 
Бачкоў. 

Паводле яго слоў, падрыхта-
вана эскізнае рашэнне першай 
чаргі комплексу, у якую ўклю-
чана прыкладна адна чацвёртая 
частка пабудоў замка, у тым ліку 
яго паўднёва-заходняя частка з 
Сярэдняй вежай, брамай і прыбу-
довай да яе XVII стагоддзя; закры-
тая галерэя, што злучае палац з 
Сярэдняй вежай; прыбудаваная 
да яе камяніца; мерная хата, што 
прымыкае з двара да ўчастка 
крапасной сцяны, і барбакан (фар-

тыфікацыйнае збудаванне, што 
вынесена за перыметр сцен замка 
і ахоўвае подступы). 

«Пасля ўзгаднення гэтай часткі 
праекта мы пачнём падрыхтоўку 
рабочай дакументацыі, каб вясной 
наступнага года выканаўцы змаглі 
пачаць рэстаўрацыйныя работы», 
— сказаў Бачкоў. Паводле яго слоў, 
выканаўца рэстаўрацыйных работ 
будзе вызначаны па выніках тэндэ-
ра, што мае адбыцца. 

У інтэрв’ю БелаПАН намеснік 
начальніка ўпраўлення аховы 
гісторыка-культурнай спадчыны 
і рэстаўрацыі Міністэрства куль-
туры Ігар Чарняўскі зазначыў, 
што распрацоўшчыкам праекта 
рэкамендавана адмовіцца ад не-
каторых гістарычных рэканструк-
цый. «Гаворка ідзе аб фрагментах 
помнікаў XII стагоддзя (сярод іх 
— княжацкі церам, Ніжняя царква 
і Верхняя царква), што выяўлены 
археолагамі ў 1935 і 1949 гадах і 
сведчаць аб тым, што Стары за-
мак з’яўляўся рэзідэнцыяй князя 

Гродзенскага княства. Паколькі 
невядома сапраўдная архітэктура 
гэтых будынкаў у старажытнасці, 
прапанавана закансерваваць фраг-
менты знойдзеных збудаванняў 
для іх наступнага музейнага экс-
панавання. Варта толькі ўзвесці 
над рэліквіямі сучасны павільён і 
размясціць у ім макеты і чарцяжы 
шматлікіх рэканструкцый замка 
гэтага перыяду», — сказаў Ігар 
Чарняўскі. 

Разам з тым, паводле яго слоў, 
мяркуецца аднавіць будынак 
палаца XVI стагоддзя (у 1580 годзе 
княжацкі церам быў перабудава-
ны для караля Рэчы Паспалітай 
Стэфана Баторыя), што размяш-
чаўся на тэрыторыі Старога замка. 
«Для гэтага ёсць шэраг падстаў. 
Так, вядомы імя і работы ў Кракаве 
(Польшча) архітэктара, які праек-
таваў палац, выяўлены фрагменты 
розных элементаў і дэталяў збуда-
вання, да нас дайшла выява палаца 
на гравюры Томаша Макоўскага», 
— зазначыў Чарняўскі. 

�ПАДЗЕЯ

16 верасня ў Мінску адкрылася 
мультымедыйная чытальная 
зала бібліятэкі Інстытута 
журналістыкі і факультэта 
філасофіі і сацыяльных навук 
Беларускага дзяржаўнага 
універсітэта.

Як паведаміла на цырымоніі 
загадчыца аддзела абслугоў-
вання Інстытута журналістыкі і 
ФФСН Людміла Ушакова, у зале 
120 пасадачных месцаў, 35 з якіх 
абсталяваныя персанальнымі 
кампутарамі. У чытальнай зале 
з фондам 20 тысяч адзінак заха-
вання рэалізаваная канцэпцыя су-
часнай бібліятэкі адкрытай прас-
торы, што прадугледжвае вольны 
доступ да ўсіх відаў інфармацыі 
— друкаваных і электронных. 

Ушакова зазначыла, што біб-
ліятэка з фондам у 200 тысяч 
асобнікаў кніг і перыядычных 
выданняў адкрылася 7 жніўня 
гэтага года. Яна ўключае залу 
перыёдыкі, якая атрымлівае 70 
часопісаў і 50 газет, а таксама 
залу абанементу з фондам 50 
тысяч асобнікаў навучальнай, на-
вуковай і мастацкай літаратуры 
для абслугоўвання студэнтаў, вы-
кладчыкаў і супрацоўнікаў Інсты-
тута журналістыкі і ФФСН. 

Рэктар БДУ Васіль Стражаў 
заявіў, што арганізацыя навучаль-
нага працэсу не можа існаваць без 
выкарыстання інфармацыйных 
тэхналогій. «Вось чаму перад ВНУ 
стаіць важная псіхалагічная задача 
па ўключэнні ў працэс выкарыстан-
ня інфармацыйных тэхналогій не 
толькі студэнтаў, але і выкладчы-

каў», — сказаў ён. У вырашэнні гэ-
тай задачы рэктар бачыць вялікую 
ролю гэтай бібліятэкі.

Таксама 16 верасня ў зале 
перыёдыкі бібліятэкі пры фінан-
савай падтрымцы пасольства 
КНР у Беларусі адкрыўся куток 
кітайскай прэсы з газетамі і часо-
пісамі на англійскай, кітайскай і 
рускай мовах.

Першы сакратар пасольства 
Бэй Вэньлі зазначыў, што «куток 
кітайскай прэсы з’яўляецца яшчэ 
адным сведчаннем імкнення на-
родаў нашых краін да дружбы і 
ўзаемаразумення». Ён запэўніў, 
што пасольства КНР будзе спры-
яць працы кутка, і перадаў біб-
ліятэцы кнігі і кампакт-дыскі з 
матэрыяламі па гісторыка-куль-
турнай спадчыне Кітая.

БелаПАН

НОВЫЯ ДЫСКІ 
�МУЗЫКА

Беларуская Музычная 
Альтэрнатыва рыхтуе новыя 
дыскі серыі «Беларускі 
музычны архіў».

Нагадаем, што ўжо выйшлі 
дыскі Міхася Забэйды-Суміцкага, 
Сяржука Сокалава-Воюша, Міко-
лы Равенскага, Данчыка, Віктара 
Шалкевіча і іншыя. Асобным раз-
дзелам ідуць дыскі, прысвечаныя 
паэтам Ларысе Геніюш, Сяргею 
Новіку-Пяюну.

Цяпер ідзе праца над альбомамі, 
прысвечанымі выбітнаму грамад-
скаму дзеячу Кастусю Каліноўска-

му і паэтцы Наталлі Арсенневай. 
Таксама падрыхтаваны дыск «28-я 
зорка» легендарнай «Мроі».

Дыскі будуць прысвечаныя 
170-годдзю з дня нараджэння Кас-
туся Каліноўскага і 105-годдзю 
Наталлі Арсенневай.

Кастусь Каліноўскі вядомы 
кіраўнік паўстання 1863 года. Яго-
ныя маніфесты выкарыстоўвалі 
шмат якія музыкі у сваіх песнях, 
напрыклад, Сяржук Сокалаў-
Воюш, «Чырвоным па Белым» і 
іншыя. Ёсць вельмі шмат песень, 
прысвечаных гэтай Асобе з вялі-
кай літары. Таму БМА заклікае 
музыкаў прапаноўваць нам свае 

творы. Наталля Арсеннева — зна-
ная паэтка, аўтарка гімну «Ма-
гутны Божа», яе паэзія не пакіне 
нікога абыякавым. 

Дыск гурта «Мроя» «28-ая зор-
ка» стане першым дыскам рок-
гурта ў серыі.

«Дадзеная плыта, што была 
выдадзеная яшчэ за савецкімі 
часамі, на фірме «Мелодыя», 
асабіста для мяне вельмі знака-
вая. Многія хіты гэтай плыты 
актуальны і сёння — «Я рок-му-
зыкант», «Шмат» і іншыя», — ад-
значае Віталь Супрановіч.

Дыск дапоўнены аўдыё- і відэа-
бонусамі.

Свае творы можна прапаноўва-
ць да 1 лістапада.

Сувязь з выдаўцамі па тэл. 
6490888. Email w1979@tut.by. Icq 
361989388


